
  


  
    
  


  
    Quan l’any 1700, Carles II de la casa d’Àustria va morir sense descendència després de designar hereu Felip d’Anjou, nét de Lluís XIV de França, l’equilibri internacional va sofrir un trasbals que va derivar en un conflicte bèl·lic d’abast mundial: la guerra de Successió. Als territoris hispànics la guerra era entre els regnes de la Corona d’Aragó —partidaris del candidat austríac— i la Corona castellana —defensora del candidat borbó. El Tractat d’Utrecht, l’any 1713, va posar fi a la guerra, però el conflicte va continuar a Catalunya fins a l’històric 11 de setembre de 1714, quan Barcelona, després d’un llarg setge, va ser ocupada per les tropes de Felip V. Amb la derrota, Catalunya va perdre l’Estat i el seu sistema de representació política. Dos anys després, el Decret de Nova Planta va imposar un nou ordre polític absolutista i militaritzat de matriu castellana.


    D’una manera amena i rigorosa, aquest llibre explica les claus perquè el lector entengui millor l’evolució i l’impacte de la guerra, així com les conseqüències que va tenir per a la Catalunya d’aleshores i dels segles següents. A més el llibre proposa unes rutes històriques per la geografia del conflicte i una descripció dels protagonistes.
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    L’Onze de Setembre de 1714, detall d’un quadre d’Antoni Estruch, 1909.

  


  La guerra de Successió va ser una gran guerra internacional provocada per la mort sense descendència del rei de la monarquia hispànica Carles II, l’1 de novembre de 1700. Aquest monarca nomenà successor al tron Felip d’Anjou, de la casa francesa de Borbó, que esdevingué Felip IV d’Aragó i V de Castella. Les potències marítimes d’Anglaterra i la República de les Províncies Unides dels Països Baixos van sentir-se inquietes davant l’evidència que els francesos passarien a controlar els mercats colonial i peninsular. En conseqüència, van constituir la Gran Aliança de l’Haia al setembre del 1701, juntament amb l’imperi Austríac i la majoria de prínceps alemanys, i van declarar la guerra a França al maig del 1702. El seu candidat a ocupar el tron hispànic era l’arxiduc Carles d’Àustria, reconegut com a Carles III per les potències marítimes el 1703. Abans va caldre que el seu pare, l’emperador Leopold, renunciés els drets que tenia a la corona hispànica, i separés d’aquesta manera les corones d’Àustria i Espanya. S’inicià, aleshores, una llarga guerra, que es va cobrar la vida de prop d’1.250.000 persones, i que va tenir lloc en territoris europeus i americans entre el 1702 i el 1714 —de fet, el 1715, amb la conquesta de Mallorca.


  ELS PARTIDARIS DE FELIP V I ELS DE CARLES III L’ARXIDUC
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  I
 Els precedents


  La guerra de Successió durant anys s’ha mirat massa en clau interna espanyola quan, de fet, és només un capítol més d’una gran guerra internacional…


  Efectivament, la historiografia espanyola ha tendit a explicar-la en clau hispànica, sense donar prou relleu a l’abast internacional del conflicte, que marcà el ritme de la guerra del primer al darrer instant. Ara bé, paral·lelament, es va lliurar una guerra civil en els territoris hispànics entre els filipistes, els partidaris de Felip V, i els austriacistes, els partidaris de l’arxiduc Carles d’Àustria, tot i que una determinada historiografia marcadament espanyolista es nega a acceptar-ho. Aquesta lluita va quedar polaritzada territorialment: a la Corona de Castella van donar suport a Felip V, mentre que a la Corona d’Aragó van lluitar a favor de Carles III l’arxiduc. Naturalment, hi va haver excepcions a cada banda, començant per l’almirante de Castilla, destacat austriacista de primera hora, però la confrontació va ser evident i s’accentuà al llarg del conflicte. Com és sabut, Catalunya va ser l’últim reducte de l’austriacisme, durant tretze mesos després d’haver signat la pau a Utrecht, a l’abril del 1713, i fins a la caiguda de Barcelona l’11 de setembre de 1714, encara que a Cardona la guerra va continuar fins al 18 de setembre i a Mallorca fins al juliol del 1715.


  I per què han d’interessar al ciutadà d’avui dia els fets que van succeir a Espanya al primer terç del segle XVIII i, en especial, l’episodi de la guerra de Successió?


  Perquè la resolució d’aquests fets va tenir repercussions indiscutibles per al futur de Catalunya, i també d’Espanya, i encara en té avui dia. La configuració política territorial unitària que hi ha en aquests moments a Espanya és deguda a una ruptura, un canvi polític de gran transcendència, que va tenir lloc els anys 1707 i 1714. La prova més evident és que el 2006 es va aprovar un nou Estatut d’Autonomia, que després va ser laminat per la sentència del Tribunal Constitucional sobre l’Estatut (2010), i encara ara parlem dels drets històrics, d’un finançament més just, de la idea d’una Espanya plurinacional, de sobirania, del dret a decidir i fins d’independència, qüestions que ens remeten al que va passar fa tres-cents anys. Ens agradi o no, el passat pesa molt, encara, en el present.


  Així, podríem dir que el problema recurrent de l’encaix de Catalunya a Espanya apareix en aquest moment?


  Al llarg del segle XVII tenen lloc dues dinàmiques històriques clau. L’una, heretada del segle anterior, és la dinàmica imperial hispànica. De fet, els problemes que hi havia hagut amb la monarquia, com la guerra dels Segadors o la revolta dels Barretines (1687-1689), havien sorgit a conseqüència del manteniment d’un imperi ruïnós i de les exigències del rei Felip IV, obcecat a xuclar recursos dels diferents territoris per tal de mantenir el que quedava de l’estructura imperial. Com que la Corona d’Aragó, pel fet que era una monarquia composta, estava al marge de la dinàmica imperial que gestionava Castella, gràcies al seu sistema jurídic i polític, s’havia escapat dels efectes devastadors que va tenir en l’economia i en la societat castellanes. Però arribà un moment, quan l’entrada de l’or i la plata americans minvà dràsticament, que Felip IV ja no va poder incrementar més la càrrega fiscal als castellans, i es veié en la necessitat de captar recursos econòmics i humans dels territoris de la Corona d’Aragó. Aleshores, el comte duc d’Olivares formulà el projecte de la Unión de Armas, que es pot resumir en un rei, una llei, una moneda.


  I començaren els problemes…


  Sí. I Felip IV se’n va sortir a València i a l’Aragó, però no a Catalunya. Això ajuda a entendre el fet que el constitucionalisme fos més vigorós al Principat que als altres territoris de la Corona d’Aragó a final del segle XVII, sumat al fet que una major permeabilitat social al Principat fes possible l’accés de grups burgesos a les classes dirigents. En aquell moment tingué lloc la guerra dels Segadors (1640-1651), amb un desenllaç favorable per al rei. Amb tot, però, aquest va mantenir el marc institucional català. El que va intentar el rei, amb un cert èxit, a partir del 1652 va ser controlar el personal que accedia als càrrecs de diputat de la Generalitat i de conseller al Consell de Cent per assegurar-se la col·laboració amb les càrregues de la monarquia i la supeditació política. La revolta posterior dels Barretines (1687-1689) va ser una reacció a les càrregues abusives dels exèrcits en territori català que aleshores lluitaven contra França. La monarquia només aconseguí en part el seu objectiu, ja que la Conferència dels Comuns —formada per representants de la Diputació, del Consell de Cent i del Braç militar— va esdevenir l’òrgan directiu de la política catalana que esquivava el control del rei. Era un òrgan combatiu, en el qual hi havia una àmplia presència dels sectors burgesos i els ciutadans honrats. Aquests darrers formaven part del Braç militar, lliure del control insaculador —elecció dels càrrecs feta per sorteig— exercit pel rei.


  Quina és l’altra dinàmica històrica clau del moment?


  La creació dels estats nació, que posen fi a les antigues monarquies compostes, com la hispànica, amb un rei al capdamunt reconegut pels diversos regnes de la Corona de Castella i de la Corona d’Aragó, que mantenien cadascuna les pròpies lleis i institucions de govern en un sistema que podríem qualificar de federal o confederal. Aquest procés a Espanya s’accelerà precisament a cavall dels segles XVII i XVIII i assolí un moment culminant amb el triomf de Felip V, en imposar unes noves regles de joc absolutistes i unitaristes.


  Podem parlar de l’existència d’un Estat català el 1700?


  Amb totes les reserves amb què hem d’utilitzar aquest concepte quan l’apliquem tres segles enrere, és obvi que Catalunya disposava d’una estructura jurídica i institucional pròpia, que gaudia d’atributs d’una entitat sobirana. Una sobirania imperfecta, si es vol, que tenia la base jurídica en les “Constitucions, privilegis i altres drets”, que, lluny de ser un conjunt de lleis que beneficiaven els privilegiats, eren drets formals que protegien els catalans —alguns més que d’altres, evidentment, perquè parlem d’una societat de l’Antic Règim, però sens dubte limitaven el poder reial en un temps en què la pressió fiscal i la militar no paraven de créixer—. El cert és que les Constitucions regulaven la societat en àmbits fonamentals com la guerra, la justícia, l’economia, la fiscalitat o les garanties individuals. La vitalitat del constitucionalisme es va manifestar a les Corts del 1701 i el 1705, eixamplant les seves atribucions i fent minvar les del rei i els seus ministres, en benefici de les institucions catalanes. Aquesta estructura institucional es va desenvolupar en el marc del pactisme, doctrina política fonamentada en el respecte del sobirà a les lleis, i del país al sobirà, que tenia en el virrei el representant directe del monarca. Les Corts eren la màxima representació política del país i legislaven conjuntament amb el rei; la Diputació del General era l’òrgan de govern. Convé recordar que en el context dels parlaments europeus, les Corts i la Diputació catalanes gaudien dels nivells més alts de competències, com ha explicat Michael A. R. Graves. Aquest historiador ha remarcat que entre les atribucions més rellevants dels parlaments hi havia el dret de consentir la fiscalitat reial i de controlar-la (a més de recaptar-la), la capacitat de legislar, de presentar greuges abans de l’aprovació del donatiu aprovat a les Corts, de disposar d’un organisme de representació permanent i el jurament recíproc entre el rei i el regne. Doncs bé: a diferència de molts parlaments europeus, tots aquells components formaven part de les atribucions de les Corts i la Diputació. A més, es tractava d’unes institucions que donaven veu a l’home comú. El filipista marquès de Gironella, el 1706, era del parer que Felip V quan dominés Catalunya tindria “ocasión muy oportuna de poner todos sus dominios bajo una misma ley, de exaltar la autoridad de la verdadera nobleza cercenando la demasiada de la plebe”, especialment al Consell de Cent, format per “menestrales y artistas y gente común”.


  A qui ens referim quan parlem d’aquest home comú?


  Ens referim als individus que no pertanyien als estaments privilegiats (nobles i eclesiàstics). Per tant, des dels pagesos fins als burgesos, passant pels artesans. La representació política d’aquest ampli segment de la societat requeia sobretot en els burgesos i, en els municipis, en la gent vinculada als gremis de tota mena. Sectors, doncs, amb algun tipus de propietat i mínimament benestants. No estem parlant del poble més baix ni menys, encara, d’aquells pagesos sota domini senyorial. Tampoc de democràcia, és clar, sinó de representació política, qualitativament rellevant en la mesura que eixamplava la seva base, en una societat de l’Antic Règim.


  Al tombant del segle XVII quina era la relació de Carles II amb les institucions catalanes?


  Tot i que Carles II no va convocar mai Corts a Catalunya, la relació era fluida. Hi havia un carteig constant entre les institucions i el rei, amb un llenguatge molt directe. Malgrat el desenllaç de la guerra dels Segadors, Catalunya va mantenir les seves institucions. A més, l’economia prosperava i l’especialització productiva i l’intercanvi de productes guanyaven terreny tant en l’agricultura com en la manufactura. A final del segle XVII emergia un sector de comerciants actiu i cada cop més sòlid. Uns canvis, acompanyats de transformacions socials, amb l’ascens de la burgesia dels negocis i la fusió entre la vella noblesa i la nova oligarquia, que són fonamentals per entendre l’aposta catalana del 1705. Ara bé, hi va haver dos problemes que van generar friccions serioses. L’un, relacionat amb la guerra dels Nou Anys amb França (1689-1697). La contribució a la monarquia mitjançant els allotjaments i el proveïment de la tropa va desembocar en la important revolta dels Barretines que hem esmentat, de caràcter antifiscal però també de defensa de les Constitucions en la mesura que els allotjaments i el cessament dels diputats que havien fet costat als revoltats les conculcaven. Però, no solament això, sinó que la revolta va provocar una gran desconfiança dels ministres de la monarquia envers els catalans, arran de la sospita que acabarien posant-se del costat dels francesos lliurant-los el territori, com havien fet algunes dècades enrere, durant la guerra dels Segadors. D’aquesta manera, l’exèrcit instal·lat a Catalunya, que teòricament havia de defensar-la dels francesos, passava a tenir clares connotacions d’exèrcit ocupant, com reconeixia el mateix virrei, duc de Villahermosa, el 1690. L’altre problema estava relacionat amb el creixent intervencionisme reial en la fiscalitat —drenant recursos de la Generalitat, cada cop més endeutada per la dinàmica de la guerra amb França— i amb el control del personal que accedia als càrrecs de diputat i de conseller. Un control clarament polític per domesticar les institucions, com ha explicat Eva Serra.
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    Carles II va morir l’any 1700 a Madrid, als trenta-nou anys, sense descendència. La designació testamentària de Felip d’Anjou, de la casa francesa de Borbó, com a hereu al tron d’Espanya va conduir a la guerra de Successió.

  


  Les darreres Corts que havien arribat a bon port eren les del 1599, perquè les de 1626-1632 no s’havien clos per problemes amb el comte duc d’Olivares, en el regnat de Felip IV. Per què era tan important de convocar Corts?


  La manca de convocatòria durant cent anys, com va succeir al segle XVII, escanyava el sistema perquè un segle sense legislar i aprovar mesures per adaptar les lleis a la realitat és excessiu per a una societat, i més quan aquesta estava en via de transformació tant econòmica com social. Per exemple, unes certes pràctiques de corrupció o determinats abusos dels oficials reials es podien perpetuar. A banda d’això, la represa econòmica reclamava una legislació adequada: havia sorgit amb força l’activitat productiva de l’aiguardent, i calia afavorir-ne el comerç. També calia frenar l’entrada de teixits francesos, que arruïnaven els productors catalans, des de la signatura del tractat dels Pirineus del 1659 entre França i Espanya. A més, convocar Corts, contràriament al que sovint s’ha dit, no només era important per a les classes benestants. Per exemple, calia regular l’allotjament de tropes d’acord amb les Constitucions, les quals només preveien allotjar soldats a Catalunya si hi havia guerra al territori, o que només era necessari col·laborar econòmicament amb el rei si hi havia guerra a la frontera. I calia consolidar la justícia, la llibertat individual i, en general, preservar l’imperi de la llei.


  Així, si les Corts eren tan importants, com és que Carles II no en va convocar?


  El rei i els seus ministres eren reticents a convocar Corts, la màxima institució política, perquè els creava una situació molt incòmoda ja que havien de negociar, durant mesos, amb els representants dels tres braços —militar, eclesiàstic i reial—, i els obligava a acceptar noves lleis que a ells no els convenien —perquè retallaven el poder reial— i disposicions que limitaven la voracitat fiscal de la monarquia. A més, la dinàmica de les Corts era molt feixuga. Cada braç es reunia en paral·lel, arribava a unes conclusions i després negociava amb els altres braços. De tot plegat, en sortia una proposta que era portada als tractadors reials, amb els quals es reunien i discutien. Hi havia un estira-i-arronsa duríssim, amb amenaces incloses dels ministres del rei, que deien que si els braços no cedien en les seves demandes el rei marxaria i s’acabarien les Corts sense cap resultat. Al final del procés, si tot havia anat bé, hi havia l’aprovació del donatiu graciós que les Corts feien al rei per sufragar les despeses de la monarquia. Però sense acord, és a dir, sense l’aprovació de noves “Constitucions, capítols de cort i altres drets”, i sense haver escoltat els greuges, no hi havia aportació econòmica a la corona, ja que el rei no podia imposar contribucions fiscals a Catalunya. En canvi, a la Corona de Castella i a França, la dinàmica era a la inversa. A Castella, les Corts tenien un paper polític testimonial. Eren formades per procuradors de vint-i-una ciutats, en lloc de ser representants dels tres estaments. El rei n’escoltava els greuges després d’haver-ne aprovat el subsidi. La Diputación del Reino, integrada per una representació de les ciutats, era l’encarregada de la recaptació fiscal. De fet, les Corts de les dues corones no s’assemblaven en res. A Castella el rei legislava directament mitjançant “pragmàtica”, mentre que a Catalunya aquesta atribució la compartia amb les Corts. Aquesta mecànica tan diferent ajuda a entendre la reticència del rei i dels seus ministres a convocar l’assemblea.


  Podríem dir, doncs, que el rei vivia d’esquena als súbdits?


  Això no era cap novetat perquè solia ser així arreu. D’entrada, incomplia una de les bases del pactisme: en accedir al tron havia de jurar les Constitucions i convocar Corts. Però les institucions catalanes es van haver d’acomodar a aquesta irregularitat, després de fer les queixes pertinents de manera reiterada. Formava part de la dialèctica, carregada de tensions, entre sobirania reial i representació política del regne i, en moments extrems, entre absolutisme i constitucionalisme.


  I els braços de la Corona d’Aragó no tenien cap manera d’obligar el rei a convocar Corts si eren tan necessàries?


  No. Les Corts les convocava el rei quan li convenia. Tampoc el Parlament anglès, abans de la Revolució Gloriosa del 1688, no tenia aquesta atribució. El constitucionalisme a Europa va patir una greu limitació, tot i la seva capacitat reconeguda per frenar el poder del rei, fins que el Parlament no va tenir mecanismes efectius per limitar aquest poder. El Parlament frenava el rei, però no s’hi podia imposar. A Anglaterra, el monarca tenia atribucions sobre política exterior per fer la guerra, i d’altres sobre justícia, que no eren pas discutides. Fins que la Revolució del 1688 no transformà la monarquia anglesa en una monarquia constitucional i parlamentària, no es produí un canvi qualitatiu, i el Parlament assumí quotes importants de decisió encara que el rei en conservava, en un repartiment de forces. En el cas de la Corona d’Aragó, quan no es convocaven Corts, es pressionava el rei enviant-li cartes i memorials o adreçant-li ambaixades per exposar-li els problemes. I es recorria a la jurisprudència, un instrument indispensable per aturar l’avenç del poder reial. D’aquí ve la importància cabdal dels juristes al segle XVII i principis del XVIII.


  Els ministres reials i l’entorn de Carles II eren tots de la Corona de Castella? No hi havia representants de la corona catalanoaragonesa que poguessin influir en les decisions del monarca?


  La majoria eren castellans. Això no treu que n’hi pogués haver de la corona catalanoaragonesa, però en un percentatge reduït. A diferència dels navarresos i dels bascos, els catalans no tenien un peu a Madrid. A més, la petita noblesa catalana i la gran noblesa castellana, que envoltava el rei, no tenien una relació fluida; pertanyien a dos mons molt allunyats.


  Malgrat tot, hi va haver una part de la burgesia catalana que va fer bons negocis amb Carles II.


  Sí, perquè un grup de burgesos li va fer préstecs per a l’exèrcit i va pal·liar les urgències financeres reials, i alhora es va beneficiar de la guerra que va patir Catalunya amb França a finals del XVII. A canvi dels diners prestats, el rei els va premiar amb títols de ciutadans honrats. Això ajuda a entendre que una persona propera a aquest cercle de negocis, l’advocat i historiador Narcís Feliu de la Penya, arribés a afirmar que Carles II era el millor rei que havia tingut Espanya, malgrat els problemes i tensions que hi va haver durant el regnat, que ja hem explicat. Per al seu cercle, segur que ho va ser. No pas, però, per als camperols i els Barretines.


  En canvi, la imatge que tenim de Carles II és la d’un rei a qui faltava un bull. Fins se l’ha anomenat l’embruixat. És cert, tot això?


  A Carles II, els historiadors l’han maltractat bastant, i potser fins a un cert punt injustament. S’ha dit que era un rei “imbècil” que no va tenir descendència i que va estar indecís a l’hora de fer testament. El cert és que va acabar els seus dies en un estat extremament dèbil i malenconiós, i que va ser sotmès a exorcismes per alliberar-lo de suposades fetilleries. Però treballs recents han matisat aquesta imatge pèssima, ja que en el seu regnat van plantejar-se i iniciar-se reformes que els Borbó van reprendre i aprofundir, i han explicat que la lògica de la seva decisió, presa a contracor i amb l’oposició total de la seva dona, de deixar la corona a un Borbó tenia com a objectiu preservar la unitat territorial i de l’imperi. Una opció assumida per un “partit nacional”, liderat pel governador cardenal Portocarrero, que volia evitar que es dugués a terme el repartiment dels territoris de la monarquia previst per les potències europees el 1700.


  Quan Carles II va morir al novembre de l’any 1700 a Madrid, als trenta-nou anys, sense descendència, havia designat hereu?


  L’any 1696 havia escollit Josep Ferran de Baviera perquè, d’una banda la seva dona, Marianna de Neuburg, de la família imperial dels Àustria, el pressionava perquè fes hereu l’arxiduc Carles d’Àustria, mentre que, de l’altra, molts nobles castellans eren partidaris de la casa borbònica francesa. El bavarès representava l’alternativa de consens, que va ser acceptada pel Consell d’Estat. Per aquesta raó també cal repensar la figura de Carles II, perquè, malgrat el seu precari estat de salut, va donar moltes voltes sobre la qüestió successòria i sobre les conseqüències que se’n derivarien. El problema és que Josep Ferran de Baviera va morir el 1699 i el rei va haver de triar entre un dels dos altres candidats —l’arxiduc i Felip d’Anjou—, i ho va fer amb molts dubtes, enmig d’una gran pressió del partit austríac de la seva esposa i del partit francès, que gaudia de moltes simpaties a la cort. A la fi l’ambaixador Harcourt, amb el suport indispensable del cardenal Portocarrero, guanyà la partida a l’imperial Harrach i el 2 d’octubre de 1700 Carles II signà el testament a favor de Felip d’Anjou, que passà a ser Felip V.


  Com es veia el canvi dinàstic des de l’òptica de les dues corones?


  Per als grups dirigents de la Corona de Castella era una oportunitat per enfortir la monarquia i intentar posar-la a primera línia de les potències europees, i per orientar l’economia cap a un mercantilisme en la línia francesa, que partia de la idea que l’Estat havia d’exercir un ferri control sobre la indústria i el comerç per aconseguir exportar més que no pas importar, i muntar un Estat més centralitzat que hi ajudés. En canvi, des de la Corona d’Aragó es veia com el moment idoni per enfortir i desenvolupar el sistema jurídic i polític propi, que havia estat erosionat pel fet de no convocar Corts, i, alhora, en general, hi havia una idea àmpliament compartida que un rei francès seria nefast per a l’economia, especialment a Catalunya, abocada des de feia dècades a les relacions comercials amb Anglaterra i Holanda, compradores d’aiguardent. A més, el sentiment antifrancès era molt viu a Catalunya, sobretot des del tractat dels Pirineus, però també a València.


  Per tant, els interessos eren clarament diferents. Li va costar gaire, a Carles II, d’optar per un francès, de la casa de Borbó, que esdevingué Felip V, a partir del 1701?


  Molt. Ho va fer després d’intenses pressions del cardenal Portocarrero al davant del Consell d’Estat, que pràcticament l’obligà a signar el testament, a favor del francès, al llit de mort. S’ha de dir, però, que el cardenal tenia l’esperança que vindria un rei francès que salvaria la monarquia hispànica de la decadència econòmica i política en què es trobava i que en conservaria tots els territoris, però, i això és important remarcar-ho, que mantindria l’estructura política dels Àustria. És a dir, que no posava en dubte la monarquia composta, amb ordenaments propis a les dues corones i un sistema organitzat en consells (territorials, com el Consell d’Aragó, i temàtics, com el Consell d’Estat) que havien d’assessorar el rei.


  Com és que Portocarrero estava interessat a mantenir l’estructura política dels Àustria?


  La idea de la monarquia composta li semblava que era l’adequada, seguint la tradició de la doctrina política de l’època que quedava reflectida en els seus testaments respectius. De fet, un nebot seu el 1700 va escriure un tractat de política, Teatro Monárquico, pensat per formar reis, i també ho veia així. Volien que el rei funcionés assessorat per consells, no pas de manera absoluta. En la cultura política de l’Espanya de l’època, profundament marcada per valors catòlics, no es posava en dubte, ni entre els partidaris d’incrementar el poder del rei, la idea de la monarquia composta o l’existència de límits al poder arbitrari. Es posava èmfasi en la necessitat de coordinar millor, de concentrar el poder amb vista a tenir més eficàcia, i prou. De fet, Carles II ja havia iniciat aquest procés, creant la figura del secretari de Despatx Universal, un equivalent a un primer ministre, que es reunia periòdicament amb el rei.
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    Felip d’Anjou fou rei d’Espanya a partir del 1701.

  


  Però al cardenal Portocarrero la jugada li va sortir malament, perquè més endavant Felip V el va tractar amb menyspreu, a ell i al Consell d’Estat, i va imposar una monarquia absolutista.


  En efecte, Portocarrero va acabar, més endavant, a les files de l’austriacisme, defensant el que ell sempre havia cregut. De fet, la idea de trencar amb la monarquia composta no va arribar fins els anys 1706-1707. La idea va partir de l’avi de Felip V, el rei francès Lluís XIV, que va aconsellar-li d’aprofitar l’avinentesa de la guerra, fer taula rasa de l’antic sistema i implantar una monarquia uniformitzada, que ni tan sols a França existia. Va ser una mena d’assaig fet a Espanya, perquè a França els estats provincials del Llenguadoc, de la Bretanya, dels territoris pirinencs, amb àmplies atribucions de govern en el seu territori, van existir fins a la Revolució Francesa del 1789.
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    El cardenal Portocarrero va pressionar Carles II perquè nomenés Felip d’Anjou com a successor. Les pràctiques absolutistes de Felip V, però, van fer-lo decantar més endavant pel bàndol austriacista.

  


  Quina va ser la primera reacció dels catalans quan Felip V va pujar al tron?


  Hi va haver una actitud a l’expectativa. Quan va arribar a Barcelona l’any 1701, va convocar Corts, aconsellat pel seu avi, per fer contents els catalans. I les Corts, malgrat les tensions habituals, van anar bé. Sobretot perquè es va desbloquejar el sistema legislatiu. Cal no oblidar, de tota manera, que mentrestant un contingent important de tropes franceses estava concentrat a l’altra banda dels Pirineus, per si havia d’intervenir. A més, el record de la repressió de la revolta dels Barretines (1687-1689) i el més llunyà de la guerra dels Segadors ajuden a entendre l’actitud extremament prudent dels catalans, assenyaladament de les institucions.


  En quina llengua es feien les Corts?


  Les reunions dels braços, naturalment, en català. Les negociacions amb els tractadors reials, en castellà. De fet, en el procés de les Corts, només hi ha dos moments públics, l’obertura i la clausura. Els documents que en resulten, però, són en català, aplegats a les Constitucions, capítols i actes de cort, publicats el 1702 i el 1706.


  Com va ser l’estada de Felip V a Barcelona durant la celebració de les Corts? Quant de temps hi va ser?


  En el transcurs de les Corts, entre el 12 d’octubre de 1701 i el 14 de gener de 1702, el nou rei s’esforçà per afalagar la noblesa i, en general, els barcelonins, fent-se present en els diversos actes públics, festes, vetllades i actes religiosos que es van celebrar a la ciutat. Passava moltes hores caçant en un bosc de l’Escola militar, fins al punt que va extingir la població d’aus i animals diversos —fins i tot se la va carregar algun gat— que la ciutat li podia proveir. El 31 d’octubre va marxar cap a Figueres a buscar Maria Lluïsa de Savoia, que anava acompanyada de la princesa d’Orsini, on es van casar. El duc de Saint-Simon explica que, un cop casats, la jove reina de tretze anys —el rei en tenia dinou— es negà a anar al llit amb l’espòs i va dir que volia tornar a casa. Un dolgut i fogós Felip V va haver de ser calmat pels ministres que l’acompanyaven, mentre que la princesa d’Orsini, camarera mayor, procurava de convèncer la reina, la qual accedí a enllitar-se amb Felip V la tercera nit. L’endemà van fer cap a Barcelona.


  Què va passar entre l’any 1702, quan s’havien acabat les Corts, i l’any 1704, quan va esclatar la primera conspiració? Què anava malament perquè els catalans es rebel·lessin contra el seu monarca?


  Van entrar en escena diversos factors, tots prou importants. El primer fou que va créixer un estat d’opinió antifrancès generalitzat. El cònsol francès escrivia que la quitxalla el seguia pel carrer cridant “gavatx porc” i que li feien “oin, oin”. La política econòmica de Felip V afavoria clarament els interessos francesos tant a Espanya com a Amèrica. Durant les dècades anteriors, la burgesia catalana s’havia enfortit mitjançant el comerç de l’aiguardent amb els anglesos i els holandesos, la puixança del tèxtil i una certa especialització de les comarques. La prohibició de part de Felip V, el 1702, de comerciar amb aquests països enemics va influir de forma decidida en el decantament dels catalans a favor dels aliats. Els burgesos tenien clar que un projecte mercantilista a l’estil francès els perjudicaria seriosament, a diferència de Castella, on els grups dirigents van creure que aquest sistema podia ser el seu salvador. Amb les idees dels catalans coincidien grups dirigents de valencians i aragonesos. Això va fer que aquests sectors de la Corona d’Aragó es llancessin als braços dels anglesos i holandesos, amb els quals compartien el rebuig envers els francesos. A banda d’això, Felip V no va respectar moltes de les normes aprovades a les Corts a Catalunya. La tensió, un cop acabades les Corts, el 1702, no va parar de créixer per les actuacions despòtiques dels virreis, fins al punt que es va arribar a plantejar el perquè de l’obediència a un rei que havia jurat les lleis però que no les complia. No és veritat, com han dit alguns historiadors, que tot hagués anat com una seda entre el 1702 i el 1705, ben al contrari, la Conferència dels Comuns va desplegar una intensa activitat en defensa de les Constitucions entre el 1703 i el 1704.
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    Constitucions aprovades a les Corts de 1701-1702 amb Felip V.

  


  En aquest primer intent de conspiració, s’hi va implicar poca gent. Quin paper hi van tenir les institucions catalanes?


  Es van mantenir a l’expectativa. Quan el príncep Darmstadt es va plantar amb la flota aliada al maig del 1704 amb uns 2.400 homes davant de Barcelona i va enviar una carta a la Diputació del General i al Consell de Cent dient que havia arribat l’hora d’adherir-se a la causa de l’arxiduc, i que calia que obrissin les portes de la ciutat perquè ell desembarqués, les institucions van contestar amb un missatge ambigu que deia: “Vostè ja sap a qui devem tota la nostra fidelitat”, sense concretar a qui eren fidels. I això el va fer enrabiar i va bombardejar la ciutat per tal de provocar-hi la insurrecció. També es va molestar el virrei Velasco, que va tenir coneixement de la nota, i que va interpretar que les institucions es declaraven a favor de l’arxiduc. Però, de fet, hi havia motius per ser cautelosos. La por de la repressió era ben present entre la població. I, de fet, Velasco va aplicar una repressió brutal, que va acabar sent contraproduent per al filipisme. A més, davant el fracàs, Darmstadt se n’anà cap a Gibraltar, que va quedar sota el control austriacista a principi d’agost del 1704.


  Qui era Darmstadt?


  Jordi de Hessen, príncep de Darmstadt, era cosí de la reina d’Espanya, Marianna de Neuburg, esposa de Carles II. Era mariscal de camp, amb una dilatada experiència militar contra els turcs i contra els jacobites escocesos, i lluità a favor de Guillem III d’Anglaterra. El 1695 arribà a Barcelona amb tropes imperials per lluitar contra els francesos, en el marc de la guerra dels Nou Anys. Va ser aleshores quan va conèixer el grup de “vigatans”, oficials del sometent de la zona de Vic. El 1697 Darmstadt es distingí en la defensa de Barcelona contra els francesos, en contrast amb el trist paper que hi va fer el virrei Velasco. Acabada la guerra, el 1698, ocupà el càrrec de virrei, i el seu tarannà dialogant va fer que es guanyés la confiança de les institucions catalanes i el va fer mereixedor d’una certa popularitat. Però Felip V el va destituir el 1701 i l’expulsà del regne acusant-lo de conspirar a favor de l’arxiduc. Darmstadt va marxar a Àustria i, a partir d’aquell moment, es va convertir en el promotor més actiu de la causa de l’arxiduc i en un intermediari eficient entre Viena, Londres, Lisboa i els catalans i valencians (perquè el general Basset, de qui parlarem més endavant, havia lluitat al seu costat contra els turcs, com a coronel d’enginyers de l’exèrcit imperial). A més, sembla que també tenia relació amb el notari Ramon de Vilana Perlas, un personatge que va assolir un paper central en l’austriacisme.
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    Jordi de Hessen, príncep de Darmstadt, havia estat virrei a Catalunya en temps de Carles II. Destituït per Felip V, va encapçalar l’aixecament austriacista de Barcelona l’any 1705 i hi va perdre la vida.

  


  Què s’entén per austriacisme?


  Diem austriacisme al corrent heterogeni que donava suport a l’arxiduc Carles d’Àustria, Carles III. Però la paraula és enganyosa, perquè dóna a entendre que la motivació del suport era essencialment dinàstica. En canvi, allò que era substancial en l’austriacisme català era la defensa del constitucionalisme i del pactisme. Darrere l’austriacisme català hi ha una visió republicana de la política, no en el sentit d’antimonàrquica, però sí en el d’una determinada manera d’entendre la política en la qual el poder del rei queda clarament limitat i sotmès a l’imperi de la llei, més participativa que no pas a la Corona de Castella, mitjançant els mecanismes de participació establerts a les Corts, a la Diputació del General i als municipis. Per tant, podríem dir que els catalans van lluitar al costat dels Àustria perquè creien que garantirien millor el sistema polític propi i, a més, els seus interessos econòmics generals davant dels Borbó.


  El partit austriacista, que donava suport a la candidatura al tron de Carles III, l’arxiduc d’Àustria, apareix doncs en aquells moments?


  Ja hi ha un embrió del partit a les Corts de 1701-1702, amb un protagonisme destacat dels nobles i dels ciutadans honrats. Però amb els anys eixampla la base amb un notable pes dels sectors burgès i eclesiàstic, que conflueixen en la defensa de les Constitucions i, finalment, els “vigatans”, bregats en la lluita contra els francesos. De fet, potser seria millor anomenar-lo partit constitucionalista en el sentit que allò essencial que el defineix és la defensa de les Constitucions i del sistema de representació política vigent fins aleshores, que oferia uns canals de participació als grups dirigents però també als sectors populars, a l’home comú, en els municipis, dins de les limitacions de la societat de l’Antic Règim. Perquè cal tenir present que l’aposta catalana fou essencialment política —i econòmica—, i, de manera aleatòria, dinàstica. És clar que la casa d’Àustria queia millor, perquè per tradició funcionava amb el sistema de monarquia composta, a diferència de França. Aquesta idea anava de bracet amb el projecte econòmic de fer de Catalunya “una altra Holanda”, com va dir Pierre Vilar, un projecte incompatible amb el borbònic. El referent del comerç i d’un país petit capaç d’impulsar la seva economia és fonamental. Però alhora hi havia el referent polític d’Holanda i, sobretot, d’Anglaterra com a països parlamentaris.
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    L’arxiduc Carles d’Àustria pretenia el tron d’Espanya, però, sense recursos, va haver de buscar l’ajut econòmic i militar d’Anglaterra, Holanda i Portugal, entre d’altres.

  


  Quin paper va tenir en la propagació de l’austriacisme l’anomenada Acadèmia dels Desconfiats? Què era?


  El nom dels “desconfiats” responia a la consciència de les pròpies limitacions intel·lectuals i davant de les veritats absolutes. Era una institució preocupada per fomentar la cultura d’elit, una acadèmia aristocràtica del mateix estil que les que hi havia a les principals ciutats europees, creada al juny del 1700, integrada per nobles i burgesos que es reunien al palau Dalmases del carrer Montcada, on vivia la burgesia ennoblida. Alguns d’ells van destacar a les files de l’austriacisme. De fet, la primera manifestació pública va ser un panegíric de Carles II. Tot i que hi havia alguns filipistes, es pot considerar que l’Acadèmia va ser un dels elements aglutinadors del primer austriacisme. Els eclesiàstics, per la seva banda, van constituir un altre pilar fonamental, especialment en la difusió de la causa austriacista i en el fet de proporcionar aixopluc als membres del partit austriacista, gràcies a l’estatus privilegiat de què gaudien. És a dir, no solament van ser uns grans propagandistes (mitjançant escrits, cançons, pamflets, prèdiques…), sinó que organitzaven reunions i facilitaven la comunicació entre els austriacistes.
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    L’Acadèmia dels Desconfiats era una institució aristocràtica que va aglutinar bona part dels austriacistes barcelonins. Organitzava sessions literàries en què enaltia la figura de Carles II.
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    La seu de l’Acadèmia era el Palau Dalmases, la casa de Pau Ignasi de Dalmases, al carrer Montcada.

  


  Quan Felip V començà a veure el malestar dels catalans, no va fer res per escoltar les queixes i mirar de buscar-hi una solució?


  Al contrari. Les relacions es deterioraren ràpidament, especialment en temps del virrei Velasco (1704-1705), que es va posar molt nerviós en descobrir que hi havia gent influent implicada en l’intent de conspiració del 1704. En el cas de Pau Ignasi de Dalmases, per exemple, comissionat pel Consell de Cent a Madrid, va ser detingut per demanar la llibertat d’alguns presos. En aquell moment, Felip V va haver de fer front a una oposició declarada del Consell d’Estat, el qual va anar esporgant de gent que li era contrària. Portocarrero va quedar bastant sol. És a dir, que el Borbó tenia una oposició interna duríssima que es manifestava obertament i que li recomanava que recapacités perquè, li deien, “així no es governa”. Al final, el rei va acabar constituint un govern paral·lel, un gabinet a la francesa, amb ministres de confiança, un govern executiu amb pocs ministres, que eren els qui decidien, i va deixar de convocar el Consell d’Estat i la resta de consells de la monarquia, ja un parell d’anys abans de liquidar-los o de convertir-los en una cosa purament testimonial.
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    Pau Ignasi de Dalmases. Comerciant ennoblit, vivia al carrer Montcada, on va acollir l’Acadèmia dels Desconfiats. Va tenir un paper important com a ambaixador de Catalunya a Londres, on va ser rebut per la reina Anna d’Anglaterra.

  


  La conseqüència d’aquests fets va ser que l’any següent, al juny del 1705, va tenir lloc la signatura del pacte de Gènova. Qui el va signar?


  El van signar un representant de la reina Anna d’Anglaterra, Mitford Crowe —anglès vinculat als whigs (els liberals), comerciant d’aiguardent que a la dècada del 1690 vivia a Barcelona— i una representació catalana, no de les institucions, que seguien sense implicar-s’hi, formada pels “vigatans” (Jaume Puig de Perafita, Carles Regàs, Bac de Roda…). No costa gaire d’entendre com es va preparar el pacte: el grup de burgesos representat per Narcís Feliu de la Penya feia negocis amb Crowe i amb el cònsol anglès J. Shallett i l’holandès J. Kies. Darmstadt els coneixia tots, fins i tot els “vigatans”. El desterrat Antoni de Peguera —un noble que ja va tenir un paper decisiu en la conspiració del 1704; el seu pare coneixia Crowe— i l’advocat Domènec de Parera van ser els artífexs del pacte i els portadors dels poders signats pels “vigatans”.


  En què consistia el pacte, en termes d’efectius militars?


  En el pacte, Anglaterra es comprometia a desembarcar 8.000 soldats d’infanteria i 2.000 de cavalleria, a més d’armes, municions i diners. Els catalans es comprometeren a fer costat als aliats per entronitzar l’arxiduc Carles com a Carles III d’Espanya i a mobilitzar 6.000 homes. Però, a més, la reina Anna garantí el respecte a les Constitucions, les quals són esmentades disset vegades en aquest breu document, cosa que confirma el paper fonamental del constitucionalisme en el programa austriacista. La reunió prèvia al pacte signat a Gènova va tenir lloc a la capella de Sant Sebastià de Vic, un lloc molt segur des d’on es controla la Plana. El rector era Llorenç Tomàs i Costa, un austriacista destacat que va ser canceller del Principat en temps de Carles III.


  Els qui pacten amb els anglesos, que no representen les institucions, són els qui més hi tenen a perdre, amb Felip V?


  Tots tenien coses a perdre, d’una manera o d’una altra: els uns, el negoci, els altres, les propietats o els títols, i la majoria, la vida. Els qui assumiren la representació del país, en la impossibilitat que poguessin fer-ho les institucions —sota el control de Velasco i molt prudents o temorenques—, eren els “vigatans”, el braç armat de l’austriacisme, que van arriscar-ho tot. Eren propietaris benestants que havien assumit la defensa del territori en la guerra dels Nou Anys contra els francesos davant la inoperància dels exèrcits de la monarquia hispànica. Havien esdevingut oficials del sometent i s’havien fet mereixedors d’un gran prestigi entre els catalans. Coneixien bé el príncep Darmstadt, l’últim virrei dels Àustria a Catalunya en temps de Carles II, perquè havien lluitat de bracet amb ell entre el 1695 i el 1697.


  “Vigatans” perquè eren de Vic?


  Eren dels municipis del voltant, el que en podríem dir la comarca de Vic. Josep Moragues era de Sant Hilari, Bac era de Roda (Bac de Roda és el nom amb què es coneixia Francesc Macià i Ambert), els Puig —Jaume i els seus fills Antoni i Francesc— eren de Perafita, Carles Regàs i Antoni Cortada, de Manlleu, entre d’altres. El seu prestigi va assolir cotes tan altes en 1705-1706 que el nom de “vigatans” s’aplicava de manera genèrica a tots els partidaris de Carles III l’arxiduc, també coneguts com a “imperials” o “aligots”, en oposició als filipistes o “botiflers”. A València, els del sector més radical de l’austriacisme, el del general Basset, eren els “maulets”.
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    A partir del 1705 van aparèixer moltes cançons populars i pamflets a favor dels austriacistes i de la seva causa.

  


  D’on ve la paraula botifler?


  La paraula sembla que té l’origen en “botir”, en el sentit d’‘inflat’, ‘arrogant’. Resulta que a finals del XVII, en temps de la revolta dels Barretines, a Centelles qualificaven de botirons els soldats dels exèrcits reials. El 1705 botifler s’utilitzava amb freqüència per qualificar els partidaris de Felip V. La connotació de traïdor va prendre volada al segle XIX. Alguns historiadors fan derivar la paraula de Boufflers, nom d’un general francès.


  I després del pacte de Gènova, l’alçament fou immediat?


  Els “vigatans” van complir el compromís que havien contret i es van encarregar d’anar aixecant les comarques de l’interior, començant per Osona. També hi va haver alçaments a Lleida —dirigits pels germans Desvalls i els Sobies—, i a Tarragona —dirigits pels germans Nebot—, entre altres indrets del país, que s’escampaven com una taca d’oli encerclant Barcelona. El virrei Velasco va enviar un sometent de 6.000 homes per sotmetre els “vigatans”, però van acabar confraternitzant amb els revoltats al Congost, a prop de Centelles, fumant, bevent i sense disparar ni un tret. El virrei, aleshores, va decidir fer-se fort a Barcelona amb 3.500 soldats d’infanteria i un miler de genets, però quan va arribar la flota, una altra vegada amb el príncep Darmstadt al capdavant de 17.000 homes, molt més nombrosa que en la primera ocasió, hi va haver un alçament al barri de la Ribera i els aliats, comandats per Peterborough, van entrar a la ciutat. Tot es desencadenà de manera molt ràpida, perquè el pacte es va signar al juny del 1705, la flota va arribar a l’estiu i el 5 d’octubre Barcelona ja havia donat obediència a l’arxiduc Carles III. Els anglesos van complir, perquè tenien molt d’interès en el fet que un francès no dominés Espanya. La presència de la flota aliada, com va escriure Joaquim Nadal, va fer esvair els dubtes de molts indecisos, que ja havien avorrit l’actitud despòtica i repressiva de Velasco, i que van inclinar-se, esperançats, per Carles III. Per tant, la intervenció aliada va ser decisiva per al decantament dels catalans a favor del nou rei.


  Quan hi va haver l’alçament, els exèrcits de Felip V on eren?


  Els exèrcits borbònics controlaven els territoris de la Corona de Castella, però també eren presents a l’Aragó i a València. A Catalunya, el virrei Velasco havia concentrat els seus migrats efectius a Barcelona, i havia deixat el territori lliure a les accions dels “vigatans”.


  Com se succeïren els esdeveniments després del desembarcament de Darmstadt, aquesta segona vegada reeixit, a Barcelona?


  Darmstadt va morir quan intentava prendre Montjuïc, a conseqüència d’una ferida de bala. La seva mort encara el va fer més popular i el va convertir en heroi. De seguida, l’arxiduc Carles III va rebre una representació nombrosa dels estaments i de les ciutats del país, tot i que no tan àmplia com esperava. Aleshores els aliats i els “vigatans” van recórrer el territori per demanar l’obediència dels pobles i ciutats que no l’havien donada. Però cal afegir, tot seguit, que els municipis sovint van canviar d’actitud durant la guerra, segons les amenaces que rebien d’un exèrcit o de l’altre. És a dir, la seva prioritat era garantir la seguretat dels habitants i dels béns de la ciutat.


  Carles III, l’arxiduc, que havia arribat a Barcelona al novembre del 1705, va convocar Corts, també, com ho havia fet Felip V?


  Sí, i s’ha tendit a dir que van ser una mena de repetició de les anteriors, convocades per Felip V, i no va ser pas així perquè la millora va ser substancial. De fet, reflectien molt bé l’ideari de l’austriacisme. D’entrada, cal tenir present que Ramon de Vilana Perlas, un català que coneixia bé la lògica del pactisme, va ser nomenat secretari d’estat de l’arxiduc. Vilana era notari, d’una família originària d’Oliana, molt influent en el món notarial barceloní, com ha demostrat Albert Garcia Espuche. Estava plenament compromès amb l’austriacisme i era amic de Narcís Feliu de la Penya, amb qui va coincidir a la presó el 1704 arran de la repressió del virrei Velasco per la conspiració contra Felip V. Vilana Perlas va fer el salt a la primera fila política perquè Carles III va demanar a Feliu de la Penya que fos el seu secretari, i aquest li va respondre que no podia assumir el càrrec perquè estava escrivint els Anales de Cataluña, la seva gran obra, publicada el 1709, i que li donava molta feina. I llavors el rei va nomenar secretari Vilana Perlas, que fou el qui va cridar els braços i els va garantir l’aprovació d’un seguit de mesures importants abans de convocar Corts.
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    Gravat que representa l’arribada de la flota austriacista de Darmstadt l’any 1705 a les portes de Barcelona. A partir d’aquest moment, la ciutat es veié immersa en una guerra que va durar fins al 1714.

  


  Podem comparar ambdues Corts?


  Les primeres, les del 1701, van ser importants, sobretot, perquè tornaren a posar en marxa la dinàmica constitucional, aturada durant un segle. També per les importants Constitucions i capítols de cort que s’hi van aprovar en matèria política i econòmica. Ara bé, les del 1706 eren especialment interessants perquè feien realitat el programa austriacista: en matèria econòmica, en matèria política i, de manera destacada, en l’àmbit del control del poder reial i del respecte remarcable a les llibertats civils. Podem parlar d’una autèntica represa del constitucionalisme orientada a la creació d’un sistema que garantís els contractes polítics, com ha dit Josep Fontana. Una represa estretament lligada amb les transformacions econòmiques, amb l’emergència de nous grups dirigents i amb l’eixamplament de la base social del sistema polític.


  Però aquestes concessions també es podien deure al fet que Carles III, l’arxiduc, acabava d’arribar i pretenia prendre el tron al rei legítim, Felip V.


  Els reis cedien i pactaven en funció de les seves necessitats, és clar. Però Carles III nomenà negociador amb els braços Feliu de la Penya, defensor indiscutible del constitucionalisme i protagonista de la represa econòmica, donant, així, un missatge molt explícit. I en el terreny econòmic es van posar en pràctica les idees de Feliu de la Penya, que van enfortir els llaços comercials amb Holanda i Anglaterra, es van tallar els intercanvis amb França, i es va buscar un equilibri entre afavorir el comerç lliure de vins i aiguardents i la indústria pròpia, la tèxtil. Però, alhora, es fomentà que vinguessin artesans estrangers per fer més competitiva la indústria autòctona, amb l’única condició que no fossin francesos.


  I en el terreny de la política es van reforçar els mètodes de control del rei, fins a extrems insospitats, perquè els catalans estaven escarmentats dels primers anys de regnat de Felip V. Així doncs, algunes Constitucions aprovades remarcaven que “per tal que no torni a passar el que va succeir els anys de govern de Felip V”, s’establia, per exemple, que la correspondència no pogués ser violada, que els consellers i jurats municipals no poguessin ser detinguts o que mai un representant municipal pogués ser pressionat per defensar els interessos de la seva col·lectivitat. En síntesi, es tractava d’un seguit de mesures que garantien la llibertat individual. I en aquestes consecucions és on es condensa el màxim desplegament del constitucionalisme català. Acabades aquestes Corts, Felip V va escriure que “los catalanes habían quedado más repúblicos que los ingleses con su parlamento”. La frase és molt representativa de com el rei absolut percebia els avenços constitucionals en la línia del parlamentarisme. És a dir, que les Corts catalanes esdevenien un parlament amb moltes atribucions, sense arribar a assolir les capacitats de l’anglès, que amb la Revolució Gloriosa del 1688 guanyà àmplies parcel·les de decisió sobre el rei, però seguint aquell model.


  No tenia gestos absolutistes, Carles III?


  Anem a pams. La tendència, diguem-ne natural, dels reis a l’Antic Règim era de fer el màxim ús de la seva sobirania i de les seves àmplies prerrogatives. Les limitacions, en tot cas, eren més o menys remarcables en funció de la capacitat de les institucions del regne per posar-hi aturador. Aquest és el cas de Catalunya, la qual, en dos temps, a les Corts del 1701 i del 1705, aconseguí aprovar Constitucions que limitaven, remarcablement i de manera prou excepcional dins el conjunt dels parlaments europeus, el poder del rei.


  En termes generals, durant la guerra, Carles III va mantenir els seus compromisos amb el constitucionalisme. Segurament pel fet d’estar envoltat de catalans en el govern. Hi va haver un fet que ho il·lustra. Un jutge de l’Audiència, Francesc Grases i Gralla, va escriure un llibret, Epítome, en què deia que el paper de les Corts era important a l’hora de legislar, però que la figura del rei n’estava per damunt. Cosa, d’altra banda, que tampoc era forassenyada en el context de l’època. La seva publicació va generar malestar en les institucions catalanes i, al final, el llibret va ser cremat i va desaparèixer de la circulació. A les biblioteques se’n conserven poquíssims exemplars. Un rei absolutista no hauria actuat així ni hauria donat la raó a les institucions catalanes, ni hauria destituït el jutge, que a més a més dedicava el llibre a Vilana Perlas. És a dir que, segurament, en part, Carles III actuava mogut per les circumstàncies que el condicionaven, tot i que, com tot monarca, podia tenir tendències reialistes. També cal tenir present que mentre es lliurava la guerra de Successió, els hongaresos lluitaven per la seva independència de l’imperi dels Habsburg i Carles III, quan esdevingué emperador, arribà a un acord amb ells (tractat de Szatmár, 1711) per tal que es mantinguessin en l’imperi, però respectant-los el règim constitucional propi i la llibertat de consciència dels protestants. L’acord va deixar pas a la monarquia dual austrohongaresa, tot un referent per als catalans que aspiraven a recuperar l’autogovern fins a principis del segle xx. Això també dóna pistes per intuir cap a quin tipus de govern s’orientava Carles III. Com en dóna el fet que a l’imperi va mantenir el sistema dels consells territorials.
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    Constitucions aprovades a les Corts de 1705-1706 amb Carles III, l’arxiduc. Catalunya va obtenir més concessions en aquesta ocasió que en les que Felip V havia convocat els anys 1701-1702.

  


  Amb l’arribada de Carles III els filipistes van patir repressió?


  Certament. Ja des del moment que van entrar a Barcelona les tropes aliades, van ser assaltades les cases de coneguts filipistes. Tot i que un grup d’aquests abandonà Barcelona amb el virrei Velasco, en virtut de les capitulacions, hi va haver persecució els anys següents. Sabem que a Perpinyà hi van fer cap uns 150 exiliats catalans, molts dels quals es van anar incorporant al llarg de la guerra als exèrcits o a l’administració borbònica com Francec Ametller o Josep d’Alòs, marquès de Gironella. Un d’aquests homes, Honorat de Pallejà, va deixar escrites unes memòries de la seva aventura personal i dels seus patiments.


  I l’alçament que es va viure a Catalunya, també va tenir lloc a la resta de territoris de la Corona d’Aragó?


  A l’agost, la flota aliada havia pres Altea i Dénia, i al desembre, Joan Baptista Basset i els “maulets”, i els homes del coronel Rafael Nebot dominaven València, on l’aixecament va esdevenir una autèntica revolta social. A l’Aragó, i al País Valencià hi va haver motius coincidents per l’aposta austriacista pel constitucionalisme, perquè hi havia també un cert desvetllament per conservar i millorar els furs. Però a l’Aragó, a diferència de Catalunya, l’aixecament va haver de ser induït per les tropes austriacistes. És clar que no hi havia tanta adhesió des del primer moment. Al País Valencià, en canvi, n’hi va haver més perquè l’alçament va prendre uns tons antisenyorials importants.


  Hi va haver alçament a la Cerdanya i el Rosselló?


  Sabem que hi va haver detinguts per conspiració. Però tot i que les autoritats franceses no estaven gens tranquil·les, no hi va haver alçament. Sí que hi va haver, en canvi, entrades de partides austriacistes en territori francès que més aviat van provocar que els catalans dels comtats de Rosselló i Cerdanya rebutgessin l’austriacisme, perquè les seves incursions eren depredadores.


  LA GUERRA DE SUCCESSIÓ
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  II
 La guerra


  Quan començà la guerra de Successió, el 1705, Felip V tenia vint-i-dos anys, i Carles III, l’arxiduc, tretze. Ells no devien decidir gairebé res.


  Era normal en aquella època que monarques molt joves accedissin al tron. A l’hora de decidir, les regències i els consells d’estat eren molt importants. El cardenal Portocarrero va tenir un paper remarcable en la transició d’una dinastia a l’altra i, després de ser coronat, Felip V va marxar a Itàlia a fer la guerra. Fou en aquest moment que el cardenal provà de frenar la creixent influència francesa a Espanya tant en el comerç com en les decisions del govern. Però en tornar, Felip V, seguint les directrius de Lluís XIV, li va dir que qui manava era ell. De fet, eren ministres francesos els qui prenien les decisions, com Jean Orry i Jean Michel Amelot. Portocarrero aleshores va quedar desenganyat i va passar a l’oposició i, finalment, al bàndol austriacista. Tant un rei com l’altre tenien al seu voltant gent molt experimentada en afers militars, financers i polítics, que els assessoraven. Rarament les actuacions dels reis eren resultat de decisions personals. Aquesta visió errònia respon a la imatge mitificadora de l’absolutisme. Una altra cosa és que aquests ministres que tenien els reis actuessin fent prevaler els interessos dinàstics i no els del bé públic. En el cas de Carles III, veiem com estava envoltat d’alemanys, però també d’italians i de membres de l’anomenat “partit espanyol”, d’arreu d’Espanya, però sobretot dels territoris de la Corona d’Aragó.


  Un dels aspectes més sorprenents és que en el moment de començar la guerra, la Corona d’Aragó no tenia exèrcit regular i, en canvi, Castella sí. Per què?


  Castella tenia l’exèrcit que havia creat per a l’imperi, però abans del 1688 Anglaterra tampoc tenia exèrcit regular. D’això, se n’ha fet un argument per dir que Catalunya no va arribar a tenir un Estat, però per aquesta regla de tres, Anglaterra o altres països tampoc en tindrien. En aquella època els estats llogaven mercenaris. Els suïssos, per exemple, es dedicaven al negoci de la guerra i es posaven al servei de qui fos. Els miquelets catalans eren mercenaris al servei de les monarquies de França o d’Espanya. Durant la guerra es va fer un intent de crear un exèrcit de la Corona d’Aragó, que no va reeixir. Cal afegir també que la idea d’exèrcit regular era ben diferent de la que tenim avui dia: tant a França com a Espanya, el rei es veia en la necessitat d’encarregar la formació de regiments o de batallons a un oficial —com si es tractés d’una empresa privada—, el qual avançava els diners del pagament dels soldats. A Catalunya només hi havia mecanismes per mobilitzar soldats formant regiments mitjançant les lleves, quan hi havia un motiu concret. I a Barcelona, la Coronela, formada per menestrals i artistes dels gremis. Després hi havia els miquelets, integrats en companyies creades per un capità. Però eren gent de poca confiança que durant la guerra van provocar molts problemes perquè van saquejar la població i tan aviat anaven en un bàndol com en l’altre. Podríem dir que eren els continuadors dels bandolers, que tot d’una van desaparèixer a mitjan segle XVII. Cal dir, de tota manera, que la Junta militar de Carles III, el 1706, va estudiar la possibilitat (a proposta del Regne d’Aragó) de crear un exèrcit comú per a la Corona d’Aragó, format per 12.000 homes. Però no va fer-se realitat tant per les dificultats de constituir-lo, com pel temor que suscités recels en els territoris castellans, cosa que encendria més la guerra civil.
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    Firma del general austriacista Joan Baptista Basset, que va acabar empresonat per ordre del mateix Carles III per haver donat suport a les reivindicacions antisenyorials al País Valencià. La seva detenció va desencantar bona part dels valencians.

  


  Quants homes s’enfrontaren a la guerra?


  Depèn del moment i del lloc, perquè els escenaris eren múltiples. Quan el 1703 els aliats entraren a Espanya tenien uns efectius de 4.000 anglesos, 2.000 holandesos i 20.000 portuguesos. En altres moments els borbònics, formats per castellans i francesos a les ordres de Berwick, tenien uns 20.000 soldats i uns 6.000 genets. Però a partir de l’any 1709, Lluís XIV retirà el seu suport militar a Espanya i aleshores Felip V disposà només del seu propi exèrcit, que va arribar a tenir 55.000 homes al gener del 1714 a les ordres del duc de Populi. Amb tot, al final de la guerra tornaren els francesos amb el duc de Berwick i llavors els borbònics tenien uns 90.000 soldats a Catalunya. Era un exèrcit imponent. I en alguns combats en territori francès, com a Lille, s’enfrontaren contingents de més de 100.000 homes. S’ha dit que, en total, durant la guerra, els francesos devien mobilitzar uns 800.000 homes, i els aliats, uns 600.000.
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    Les flotes anglesa i holandesa van ajudar la causa austriacista durant bona part de la guerra de Successió. La coordinació d’ambdós exèrcits, però, no sempre fou òptima.

  


  I l’exèrcit aliat, com era?


  Heterogeni i difícil de coordinar. Va ser finançat, a grans trets, en un 50% pels anglesos, en un 25% pels holandesos i en un 25% pels imperials. Fou la gran paradoxa de la guerra: un rei que volia accedir al tron d’Espanya, però que no podia aconseguir-ho sense l’ajut dels anglesos i dels holandesos, perquè no disposava de prou recursos humans i econòmics.


  Des d’on va viure la guerra Felip V?


  Sempre que podia des del front, perquè era on ell mateix confessava que es trobava més bé anímicament. Henry Kamen ha assenyalat que la guerra l’alliberava dels seus crítics períodes de desequilibri mental i que li donava energies renovades, que no tenia en temps de pau.


  I Carles III?


  Es va quedar a Barcelona quan van acabar-se les Corts del 1706, mentre la ciutat estava assetjada pels borbònics, tot i que els assessors li aconsellaven que marxés, per si de cas. Però a les preses de Madrid del 1706 i el 1710, hi va anar perquè el van empènyer. Ell pensava que era una temeritat. També va participar en la campanya del Segre del 1709. A banda d’això, és interessant remarcar que, en la correspondència amb la seva dona, es va queixar dels abusos dels seus soldats en terres castellanes per falta de recursos per subsistir. I va arribar a amenaçar els militars anglesos que si no posaven remei a la situació, ell renunciaria a la corona. Sense pretendre mitificar-lo, realment tingué un perfil diferent del de Felip V el animoso, tal com el van batejar.


  Durant la guerra, la Corona de Castella es va mostrar de manera homogènia a favor de Felip V?


  Sabem que entre la noblesa hi va haver partidaris de l’austriacisme que defensaven una monarquia limitada amb Corts, amb idees molt similars a les dels austriacistes catalans. També eren antifrancesos. El que és més evident és que des de la primera entrada a Madrid de Carles III, l’any 1706, fins a la segona, l’any 1710, hi hagué un increment d’austriacistes entre la noblesa, desenganyats amb la política de Felip V. Però no passà el mateix entre el poble. Més aviat al contrari, a mesura que avançava la guerra els castellans refermaren el seu compromís amb Felip V, cosa que agreujà la confrontació civil entre les corones d’Aragó i Castella, i el salvaren els anys més difícils, entre el 1707 i el 1710, quan Lluís XIV dubtà seriosament sobre la conveniència de mantenir el seu nét a Espanya. De fet, Felip V i la reina van reconèixer que, al capdavall, devien la corona als fidels súbdits castellans.


  Per quin motiu?


  S’ha dit que l’adhesió a Felip V en terres de la Corona de Castella estava molt condicionada per l’estructura jeràrquica de la societat, en què l’obediència al rei era una cosa pràcticament de fe, perquè la religió i la política eren gairebé indestriables. A diferència de la idea més republicana de la política que hi havia a Catalunya, en què l’amor a la pàtria era més terrenal i menys celestial, com ha dit José María Iñurritegui. Per tant, la castellana era una societat més disciplinada, i el rei nomenat per Carles II no va ser qüestionat. També hi va contribuir una campanya agressiva de l’Església, que deia que l’austriacisme portava a l’heretgia, l’associava amb el protestantisme dels anglesos i holandesos, fent córrer la brama que cremaven esglésies i que no respectaven els eclesiàstics, quan això no era veritat. Si bé a Cadis, l’any 1704, els soldats aliats van cometre disbarats i es van lliurar al saqueig, com també va succeir en les ocupacions de Madrid, malgrat la preocupació per evitar-ho de Carles III, en general no es van cometre excessos contra l’Església, entre altres raons perquè Carles III era profundament catòlic.


  En canvi, la majoria d’eclesiàstics catalans es mostraren favorables a Carles III, l’arxiduc.


  Sí, tenien un paper fonamental a favor de Carles III, l’arxiduc, sobretot a l’hora de mirar de guanyar-se l’opinió pública mitjançant pamflets. Va ser a partir de la guerra de Successió que l’opinió pública esdevingué rellevant a Europa. A Catalunya aquesta “guerra de la ploma” la van guanyar els austriacistes, com ha demostrat Rosa M. Alabrús. Els eclesiàstics no solament difonien la causa austriacista —escrivint cançons i pamflets, mitjançant les prèdiques i la confessió—, sinó que es comprometien activament en la conspiració del 1705 aprofitant-se del seu estatus jurídic privilegiat. Així, per exemple, un suposat confessor feia d’enllaç entre Feliu de la Penya, que estava empresonat, i Darmstadt, que era davant la costa barcelonina, i amb els “vigatans” que havien aixecat el país. El virrei Velasco deia que pràcticament tots els eclesiàstics eren austriacistes. Alguns d’ells fins i tot van prendre les armes.


  En el cas de Catalunya, hi va haver poblacions que van continuar essent fidels a Felip V durant la guerra?


  En primer lloc cal dir que els municipis rarament van prendre una posició definitiva durant la guerra. Sovint, i és un fet molt comprensible, van anar a remolc dels esdeveniments i condicionats per les amenaces de l’exèrcit de torn que demanava obediència. Per exemple, una cosa és que els “vigatans” dominessin la Plana de Vic ja el 1704, i una altra és que el consell municipal de Vic s’hi adherís; de fet, fou ben al contrari: va anar enviant cartes d’adhesió a Felip V fins que no va tenir les tropes de Carles III a les portes de la ciutat. I a l’estiu del 1713 va afanyar-se a donar l’obediència a Felip V. A Lleida, la Paeria dubtava de donar obediència a Carles III. Després que els austriacistes els amenacessin amb cremar-los els camps, els lleidatans es van afanyar a reconèixer el nou rei. És una lògica de subsistència. Aquest model de comportament va ser el més generalitzat. Sí que és cert que en alguns municipis, com Cervera, Berga, Centelles i Manlleu, per raons locals o bé perquè el partit filipista hi tenia un pes important, el pronunciament va ser més clar. Almenys aquesta és la imatge que van donar aquests municipis després de la guerra per tal d’obtenir privilegis de Felip V, raó per la qual van ser considerats “botiflers”.
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    Moltes poblacions van patir la violència i la repressió de les tropes borbòniques els darrers anys de la guerra, com ara Lleida.
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    Felip V va atorgar el privilegi de Fidelíssima Vila a algunes poblacions com Cervera i Manlleu.
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    Vic (els “vigatans” eren un grup de propietaris de la comarca de Vic que havien destacat en la lluita contra els francesos i que es van alçar contra Felip V el 1704) va acabar jurant fidelitat als borbònics per deslliurar-se de la repressió.

  


  Vic i Valls s’afanyaren a donar obediència, el 1713, a les tropes borbòniques. Però no pas Manresa…


  Certament, perquè es mantingué fidel a Carles III i els borbònics cremaren la ciutat de cap a cap en els últims moments de la guerra, perquè volien donar a la repressió un caràcter exemplar per evitar que s’organitzés la defensa en el territori. De fet, moltes poblacions van patir incendis i saqueig per haver donat suport o acollida als “homes de la pàtria”: Manresa, Vilassar, Terrassa, Teià, Viladrau, entre d’altres; i en una segona tongada van ser executades 800 persones a Sant Quintí de Mediona, i van ser incendiades Balsareny, Torelló, Peramola, Prats de Lluçanès, Oristà, Sant Feliu Sasserra i Sallent, entre altres poblacions. Tanta violència va donar lloc a accions de revenja no menys brutals de partides austriacistes a Oristà i Balsareny, amb 700 i 500 soldats borbònics degollats, respectivament.


  Aquesta violència tan extrema tingué lloc després de la revolta del gener del 1714 contra les contribucions imposades pels borbònics, les quinzenades. Però la revolta que es va alçar en moltes de les comarques catalanes estava mancada de direcció i de coordinació amb Barcelona, fet que va facilitar la reacció i la ferotge repressió borbònica posterior.
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    Manresa va ser cremada pels exèrcits borbònics com a càstig exemplar per a altres poblacions, en no voler sotmetre’s als seus dictats.

  


  Parlem del desenvolupament de la guerra.


  De manera molt sintètica podem dir que a partir de Catalunya i de València, els aliats emprengueren la conquesta de Madrid, on Carles III fou proclamat rei al juny del 1706. Després dominaren Saragossa, tot i que abans ja controlaven les zones del Cinca i el Segre. A la tardor, el comandant Peterborough aconseguí l’obediència d’Eivissa, Mallorca i Menorca. L’any 1706 fou, doncs, el de l’expansió de l’austriacisme.


  A continuació vingué la reculada en dues tongades: el 1707 a Almansa i el 1710 a Brihuega i Villaviciosa, que deixen pràcticament tot el territori hispànic en mans filipistes. A partir del 1707 els borbònics aïllaren València de Catalunya, tornaren a dominar l’Aragó i prengueren Lleida. El 1708 les tropes borbòniques dominaren Alcoi, Dénia, Alacant i Tortosa.


  Però el 1710 els aliats recuperaren terreny. Obtingueren una victòria important a Almenar, i ocuparen de nou l’Aragó i Madrid. No obstant això, els borbònics reaccionen ràpid i els fan recular de nou, aleshores de manera definitiva. Girona va caure el 1711. Mentrestant la Catalunya central estava amenaçada i les terres de Ponent es mantenien. Amb l’abandó dels britànics el 1712 i dels imperials el 1713, un cop havia capitulat Tarragona, el territori en poder dels austriacistes es reduïa bàsicament a Cardona, Barcelona i Mallorca, si bé els límits eren inestables i moltes ciutats o pobles canviaven de bàndol en funció de les tropes o dels grups armats que els ocupaven. Encara, el 14 d’agost de 1714, el marquesat del Poal infligí una derrota a les tropes borbòniques.


  Els exèrcits dirigits pel duc de Noailles i el mariscal Tessé van arribar a l’abril del 1706 a Barcelona i la van encerclar. De fet, les Corts es van haver de cloure precipitadament per aquest esdeveniment crític. Què va passar després?


  Hi va haver una mobilització important arreu del país per alliberar del setge la capital. Tot seguit, l’arribada dels vaixells aliats va provocar la marxa precipitada dels francesos, al cap de pocs dies, i la fugida a França de Felip V, que s’havia posat al davant dels seus exèrcits i va estar a punt de ser fet presoner. Va haver de tornar a entrar a Espanya per Navarra i així va reorganitzar els seus efectius. Mentrestant, la seva dona, Maria Lluïsa Gabriela de Savoia, ordenava la mobilització de soldats a Andalusia i Castella. El trencament del setge de Barcelona va ser aprofitat pels aliats per emprendre el camí de Madrid i de l’Aragó. Carles III celebrà tota la vida aquell triomf militar.


  Entre el 1705 i el 1707 hi hagué un cert equilibri de forces i sembla que Carles III tenia possibilitats de vèncer.


  De fet, és l’única etapa de la guerra en què els esdeveniments bèl·lics a Espanya són favorables a la causa austriacista, tot i que la conquesta de Madrid va ser efímera perquè Carles III no va tenir el suport dels castellans, llevat d’alguns nobles. La tònica general de la guerra va ser que a la resta d’Europa els aliats, dirigits pel duc de Marlborough i pel príncep Eugeni de Savoia, guanyessin batalles i posicions (Blenheim, Ramillies, Audenarde, Malplaquet), mentre que el punt feble va ser sempre justament el front hispànic. I, no cal dir-ho, especialment a partir del 1707 a la batalla d’Almansa i el 1710 a la de Brihuega i Villaviciosa, en què els exèrcits borbònics es van imposar. Sens dubte, aquesta contradicció va refredar la implicació dels aliats en la guerra. Uns aliats, d’altra banda, que perseguien objectius no sempre coincidents, la coordinació dels quals era deficient i era agreujada per la manca de recursos econòmics i pels problemes de proveïment de les tropes, perquè les zones que podien subministrar aliments van estar sempre sota el domini borbònic. Per pal·liar-ho, els austriacistes havien d’adquirir els proveïments per mar, a Mallorca, en ports italians o al nord d’Àfrica.
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    La batalla d’Almansa, el 1707, va significar el començament de la fi per a la causa austriacista. La descoordinació militar dels aliats va propiciar la victòria dels exèrcits castellans i francesos.

  


  Quan va ser que la seva sort i la dels catalans es començà a tòrcer?


  Sens dubte, a partir de la batalla d’Almansa, al País Valencià, el 1707. Després del fracàs de la primera ocupació de Madrid (1706), les tropes de Carles III es van replegar cap a València. Els borbònics van anar recuperant territori fins a Múrcia. El 25 d’abril tots dos exèrcits s’enfrontaren: cavalleria, infanteria i artilleria portuguesa a primera línia, seguida d’unitats angleses, holandeses i d’hugonots francesos, contra les tropes francohispàniques del duc de Berwick. Els efectius borbònics, com també l’armament, eren superiors. El portuguès Das Minas es va haver de retirar i el comte de Galway va ser empresonat. Hi va haver 7.000 baixes entre els aliats i 1.500 entre els borbònics. A més, en aquell moment, Carles III, l’arxiduc, havia fet empresonar el general Basset per aturar el moviment antisenyorial valencià canalitzat pels “maulets” que va prendre una volada molt significativa.


  Qui era Basset? Per què el van empresonar?


  Joan Baptista Basset era un enginyer militar que havia lluitat amb el príncep Darmstadt en diverses guerres a Europa, i que havia promès l’abolició de servituds senyorials, cosa que li va fer guanyar la simpatia dels llauradors valencians, però també dels agremiats en la mesura que plantejava l’abolició d’impostos i un govern municipal i la justícia lliures del control senyorial. La detenció del general Basset a la primavera del 1706, promoguda pels nobles que donaven suport a Carles III i el consideraven massa radical, va comportar la pèrdua de suport de bona part del poble envers l’austriacisme. Cal no oblidar que al País Valencià la lluita havia pres un to antisenyorial important, com ha explicat Carme Pérez Aparicio. Això ajuda a entendre per què el País Valencià va caure tan ràpid, tot i que la batalla d’Almansa, pròpiament, es perdé per raons militars.


  Fem un parèntesi. Per què parlem de Catalunya i les seves Constitucions i, en canvi, es parla dels furs de l’Aragó i del País Valencià?


  L’estructura política de la Corona d’Aragó era plural, fruit de la mateixa dinàmica de cadascun dels territoris que la formaven. Les Constitucions eren drets negociats a les Corts. Eren el resultat d’un pacte, una mena de contracte mercantil en contrapartida del qual el rei rebé ajut econòmic. És a dir, els braços estamentals volien posar al dia les lleis i el rei necessitava diners. Una cosa anava a canvi de l’altra. Mentre que el fur és una concessió i és el monarca que l’atorga sense necessitat de negociació. Per tant, les Constitucions tenien un rang diferent dels furs, com ha explicat l’historiador del dret Jesús Lalinde. La prova és que de furs no solament en tenien territoris com l’Aragó i el País Valencià o les províncies basques i Navarra, sinó també una infinitat de municipis, que havien aconseguit privilegis particulars d’un rei o d’un altre, si bé, evidentment, d’un rang molt menor. En canvi, només Catalunya tenia Constitucions.


  I precisament mentre els exèrcits borbònics avançaven cap a Catalunya per prendre Barcelona, al País Valencià i a l’Aragó ja tenia lloc la supressió dels furs?


  En efecte, després d’Almansa es donaven les condicions per posar en solfa el programa unitarista que havien preparat uns quants mesos abans l’ambaixador francès Michel Amelot i del filipista Melchor de Macanaz. La liquidació dels furs valencians i aragonesos per Felip V, el 29 de juny de 1707, “por justo derecho de conquista”, significava una autèntica ruptura constitucional a Espanya i encetà el camí de l’absolutisme, plasmat en els decrets de Nova Planta. Aquesta mesura tan dràstica va agafar de sorpresa, fins i tot, els filipistes dels territoris de la Corona d’Aragó, que no van amagar el seu desencís, com el comte de Robres o l’historiador valencià José Manuel Miñana. Xàtiva va ser incendiada pel cavaller D’Asfeld. I per a més inri, posaren a la ciutat el nom de San Felipe i van fer penjar un retrat del rei a la casa consistorial. Un quadre que el 1956, quan ja era al Museu de l’Almodí, va ser capgirat pel seu director Carles Sarthou, a proposta del canonge Francisco Gil, on segueix, simbòlicament, de cap per avall (vegeu la coberta del llibre).


  Podem dir que aleshores es posaren els fonaments per a la creació de l’Estat nació espanyol?


  Al tombant del segle XVII les velles monarquies compostes europees van patir una forta envestida dels estats naixents. Sovint eren formades per diversos territoris en pla d’igualtat teòrica, encara que tenien una influència desigual segons el seu pes demogràfic i econòmic. Si bé l’Estat, tal com l’entenem avui, és una creació del segle XIX, al XVIII es posaren certament els fonaments de l’Estat nació, una invenció nefasta que ha constituït una font de conflictes permanent, la qual parteix de la ficció que la unitat política es fonamenta en un cos homogeni constituït per un sol poble, quan sovint l’integren diverses nacions, resultat de processos agregatius o d’antics imperis.


  La data del 1707 és ben significativa en aquesta tendència marcada pels processos de conquesta i d’unió territorial. La Nova Planta borbònica aplicada a València i a l’Aragó marcà la pauta amb vista a la imposició d’un nou ordre polític basat en l’unitarisme i una militarització persistent durant tot el segle XVIII. Justament dos mesos abans del decret de supressió dels furs del 29 de juny de 1707, va tenir lloc la Union Act britànica mitjançant la qual Escòcia s’incorporà plenament a la Gran Bretanya.


  Què tenen en comú els processos d’annexió de la Corona d’Aragó i d’Escòcia?


  Tot i que tots dos processos d’incorporació tenien en comú la persecució del mateix objectiu, la creació de l’Estat, van seguir camins ben diferents i van configurar situacions polítiques ben contrastades. Si en el cas de la Corona d’Aragó la supressió dels ordenaments jurídics i polítics propis va tenir lloc en un context bèl·lic i en l’exercici del dret de conquesta del vencedor Felip V, mitjançant un decret, la incorporació escocesa va anar precedida d’intensos debats entre l’opinió pública i dins el seu Parlament, mitjançant un tractat que es podia revertir. Els resultats també van ser diferents. Arran de la unió, Escòcia va perdre el Parlament —de la mateixa manera que les Corts dels territoris de la Corona d’Aragó van ser abolides— a canvi d’una representació a la Cambra dels Comuns i a la dels Lords. Tot i així, va conservar l’Església presbiteriana —calvinista, enfront de l’anglicana—, el sistema educatiu, el dret privat i els tribunals de justícia, a més dels avantatges econòmics que li va proporcionar la unió, dels quals va saber treure un profit remarcable, amb resultats palpables cap a mitjan segle XVIII en l’agricultura, en el tèxtil, en el comerç de tabac i de bestiar, i en el comerç colonial cap al 1770. L’expansió va cristallitzar en una Il·lustració i unes universitats de primera fila, seguides d’una potent industrialització. En el balanç final de la unió, per tant, malgrat la pèrdua del poder polític, destaquen elements prou positius, ben lluny del que succeí amb la violenta incorporació dels territoris de la Corona d’Aragó.


  La diferent forma d’agregació d’Escòcia i de Catalunya explica la facilitat amb què els escocesos obtenen el dret de fer un referèndum i els catalans no?


  D’entrada sí, perquè són dos models que es troben als antípodes. Però la diferència no és solament aquesta, sinó el grau de desenvolupament democràtic de les dues societats. Espanya pateix un dèficit de qualitat democràtica no solament en relació amb aquest tema, sinó també amb d’altres, que és cada cop més preocupant.


  A Catalunya, l’avanç imparable de les tropes borbòniques anava acompanyat també d’una repressió metòdica, d’una política de terrorisme militar, amb assassinats, extorsions, contribucions de guerra i represàlies, que pretenia escarmentar els catalans. La situació devia ser dramàtica.


  Entre molts altres episodis de la repressió, fou significatiu el que va patir la ciutat de Lleida al començament de novembre del 1707, quan les tropes van entrar a la ciutat. La població civil intentà refugiar-se a la ciutadella de la Seu, a les esglésies i als convents. Però el saqueig i la violència de les tropes comandades pel duc d’Orleans, oncle de Felip V, va ser implacable. Molts dels refugiats al convent dels dominics del Roser, unes 700 persones, van ser passats per les armes. A més, un cop ocupada la ciutat, la Seu va ser tancada al culte i convertida en presó i quarter de les tropes borbòniques, amb l’objectiu de fer-ne un baluard inexpugnable.


  L’ampliació del territori controlat pels borbònics complicà el proveïment de les tropes austriacistes i dels catalans. Les tropes depredaven la població a conseqüència de l’estat de precarietat en què es trobaven. La Conferència dels Comuns denuncià repetidament aquesta situació, agreujada per les extorsions comeses pels miquelets, que als ulls de la gent eren simples delinqüents. Durant l’any 1709 hi va haver, fins i tot, enfrontaments entre els pagesos i els soldats. Carles III, tot i que era plenament conscient d’aquest estat de coses, que també el perjudicava, no va poder posar-hi adreçador. El cert és que s’imposà la desmoralització entre els catalans, lluny de l’entusiasme de l’any 1705. La derrota d’Almansa hi contribuí força, és clar.


  L’any 1708 Carles III va rebre a Mataró la futura reina Elisabet Cristina de Brunsvic-Wolfenbüttel. Com va ser l’estada de Carles III a Barcelona?


  Amb l’establiment a Barcelona de Carles III, Catalunya tornava a allotjar la cort reial al cap de més de 200 anys. Per això, el rei va fer arranjar el Palau Reial, al Pla de Palau, avui desaparegut, amb el concurs de l’arquitecte i pintor Ferdinando Galli Bibiena i del pintor napolità Andrea Vaccaro. També hi convidà músics i dansaires, que van animar la improvisada cort barcelonina. A la Llotja de Barcelona, amb motiu del seu matrimoni amb Elisabet Cristina, es van interpretar les primeres òperes, més aviat serenates escèniques com Imeneo compostes per Albinoni, Pariati, Caldara i altres autors. Sabem que es van fer una desena de representacions operístiques entre el 1708 i el 1710. Als músics catalans s’hi sumaren els italians, després de la conquesta de Nàpols per Carles III el 1707, el qual va facilitar-ne la contractació. Així, la Capella Reial, dirigida pel comte de Savellà va arribar a tenir 58 músics. Quan el 1713 l’emperadriu va marxar cap a Viena, se l’endugué a la cort imperial.
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    A l’indret conegut avui com a Pla de Palau, davant mateix de la Llotja de Barcelona, hi havia el palau que va allotjar Carles III l’arxiduc i la seva esposa Elisabet Cristina, durant la seva estada a la ciutat.
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    Tot i acabar els seus dies a Viena com a emperador, Carles VI sempre va guardar un record especial de Barcelona.

  


  Carles III va guardar-ne un bon record?


  Segons els biògrafs, l’estada de Carles III a Catalunya va marcar tota la seva vida. El cercle de consellers que hi tenia van acompanyar-lo a Viena i sempre van conservar una gran influència sobre ell, amb disgust dels alemanys. Va aprendre a parlar castellà i català. Era un gran aficionat a la música. Va descobrir el gust pels bolets, la xocolata i el joc del billar, que va conservar a Viena. Fins i tot, s’ha apuntat l’anècdota que l’última paraula que el monarca va pronunciar abans de morir va ser “Barcelona”.


  I just l’any 1709 el papa Climent XI legitimà Carles III com a rei d’Espanya. Per què?


  Perquè l’avanç de les tropes imperials en territori italià el va obligar, a contracor, a prendre aquesta decisió, oposada al seu suport inicial als Borbó. Felip V s’ho va prendre molt malament i Lluís XIV va haver-lo de calmar i recomanar-li prudència, perquè no acabés d’embolicar més la troca en la relació diplomàtica amb Roma. Però, al final, es produí la ruptura de les relacions (que durà fins un cop acabada la guerra), cosa que molts eclesiàstics filipistes no van entendre, com tampoc la política regalista que Felip V va emprendre aleshores davant l’Església.


  
    [image: Images]


    El campament dels aliats, comandats pel comte de Starhemberg, instal·lat als Prats de Rei (1711).
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    Lluís XIV, el Rei Sol, de França va dur a terme totes les negociacions amb els aliats per posar punt final a la guerra de Successió, deixant-ne al marge el seu nét Felip V.
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    La batalla de Malplaquet (1709), on el príncep Eugeni de Savoia va comandar les tropes imperials.

  


  Semblava que els fets afavorien de nou Carles III. Entre el 1709 i el 1710, va tenir lloc una ofensiva austriacista. Es van dominar Nàpols i Sardenya. I després, els generals anglesos van decidir d’emprendre, per segona vegada, l’arriscada empresa de conquerir Madrid. I ho van aconseguir…


  Els aliats van derrotar els borbònics a Almenar, l’última gran batalla guanyada, i van recuperar Barbastre, Osca i Saragossa, restablint els furs aragonesos. D’allí van passar de nou a Madrid, a finals de setembre del 1710, on van topar amb una hostilitat oberta de la població, reacció que es va agreujar pels abusos comesos per les tropes, especialment en esglésies, on la gent guardava gra, joies i altres béns. La propaganda filipista atribuí aquelles accions a l’heretgia dels austriacistes. Al cap de dos mesos havien de tornar a Barcelona. En la seva retirada les tropes austriacistes van ser derrotades pel duc de Vendôme a Brihuega i Villaviciosa, sense poder conservar l’Aragó ni aturar la contraofensiva borbònica, que s’endinsava cap a la Catalunya central. A més, el duc de Noailles va ocupar Girona al gener del 1711. La Garrotxa, Osona i el Bages estaven amenaçats, mentre que a l’Urgell, la Segarra i l’Anoia, els austriacistes defensaven les seves posicions.
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    Felip V, com ell mateix reconeixia, on se sentia en millors condicions físiques i mentals era fent la guerra. Va procurar ser tantes vegades com va poder en el camp de batalla, fet que li va ocasionar algun ensurt.

  


  I va ser precisament aleshores, quan la victòria dels Borbó semblava per fi segura, que Lluís XIV, que ajudava el seu nét, es plantejà de retirar-se de la guerra. Per què?


  La guerra l’arruïnava. El 1710 mantenia uns 260.000 homes entre els diversos fronts. Era un moment molt crític per als seus exèrcits. Havia patit les derrotes d’Audenarde i de Lille, seguides de la de Malplaquet i del grand hiver i de la collita desastrosa del 1709. Per aquest motiu, el rei de França va iniciar contactes secrets amb el govern britànic per arribar a uns acords de pau, perquè volia enllestir aviat la guerra. Aquest, amb un deute públic inflat, també necessitava negociar.


  I quin fou el paper dels britànics en aquell moment?


  L’any 1709 Lluís XIV estava disposat a abandonar el seu nét. A conseqüència de les negociacions de pau va retirar bona part de les tropes que tenia a Espanya. En les converses de l’Haia i Gertruydenberg li van exigir que aportés diners per posar fi a la guerra contra el seu nét. El Consell d’Estat de França ho va acabar acceptant. Però els aliats van anar més enllà i li van demanar que s’impliqués en la guerra per destronar Felip V. I llavors Lluís XIV, tot i estar contra les cordes, s’hi negà en rodó i s’ho jugà tot a la carta militar encomanant-se al mariscal de Villars. Perduda aquesta opció, el nou govern dels tories, l’any 1710, conscient que Lluís XIV estava en una posició feble per manca de recursos (tant era així que la monarquia francesa va fer fallida l’any 1715), començà a negociar en secret.


  En les converses de 1710-1711, els anglesos ja van aconseguir dels francesos el que volien a l’esquena de l’emperador, Carles VI, i dels holandesos: Gibraltar, Menorca, participar en el comerç amb Amèrica i el permís per dur-hi esclaus africans. Quan l’any següent, Carles fou nomenat emperador, la cosa els devia anar perfecta…


  El 1711 quan Carles III esdevingué emperador, amb el títol de Carles VI, arran de la mort del seu germà Josep I, els britànics ja tenien el pretext que buscaven per sortir de la guerra. Aleshores —tal com van fer amb els Borbó— van dir que per conservar l’equilibri europeu no era convenient que els Habsburg governessin l’imperi i Espanya alhora. De fet, per la correspondència de Vilana Perlas sabem que els catalans ja sospitaven que els britànics tramaven alguna cosa. S’ho veien a venir. De fet, sabem que a finals del 1710 s’inicien els contactes secrets entre París i Londres, sense informar-ne als aliats, i que després de diverses reunions van donar lloc a un document, l’abril del 1711, que ja prefigurava les bases dels acords de pau d’Utrecht. Així doncs, tot plegat va aplanar el camí a Lluís XIV quan ho tenia més difícil.


  Vist des de l’òptica catalana, la percepció que els anglesos els van abandonar és evident. Però, de fet, és lògic que els anglesos decidissin si volien continuar la guerra, perquè eren ells els qui la finançaven.


  Eren els amos de la guerra. Ells la van començar i la van clausurar quan els va convenir. En tot moment van moure els peons d’acord amb els seus interessos, com els catalans o els camisards de les Cévennes, al Llenguadoc. Aquests eren calvinistes dirigits per Joan Cavalier i perseguits per Lluís XIV, que van rebre suport dels anglesos, els quals fins i tot van intentar desembarcar-hi sense èxit el 1704 i el 1710. Sabem que, al mateix temps, els camisards mantenien contactes amb els austriacistes catalans per tal d’anar d’acord en la lluita contra Lluís XIV.


  Per tant, és cert que els britànics van decidir quan els convenia d’acabar la guerra.


  Sí, i de fet, a la primavera del 1712, el capità general de les tropes britàniques, el duc d’Ormond, es va negar a entrar en combat en el setge de Le Quesnoy (França, vora la frontera amb Bèlgica), davant la indignació dels aliats. Ja va ser un signe clar del canvi d’actitud. D’aquell mateix any, quan l’exèrcit britànic marxà de Catalunya, hi ha el testimoni d’un soldat irlandès que va escriure que quan embarcaven al port de Barcelona, la gent els llançava ous i pedres i els insultava perquè se n’anaven, deixant-los sols. L’abandó dels britànics va ser un cop molt dur per a l’austriacisme.


  Els coneguts escriptors Daniel Defoe, autor el 1719 de la novel·la Robinson Crusoe, i Jonathan Swift, autor el 1726 de la novel·la Els viatges de Gulliver, van tenir també un paper destacat a l’hora d’agitar l’opinió pública anglesa.


  El ministre de govern dels tories Robert Harley, a partir del 1710, es va adonar de la importància d’influir en l’opinió pública. Per aquest motiu es va envoltar d’un grup organitzat d’escriptors que treballaven seguint les directrius del seu partit. Defoe i Swift eren el nucli de la màquina de propaganda del partit conservador, que era partidari de la sortida de la guerra. El pamflet més important, publicat per Swift el 1711, va ser Conduct of Allies (Conducta dels aliats), del qual es van vendre uns 11.000 exemplars en un mes. Una prova, doncs, que l’opinió pública ja era un fenomen remarcable al Regne Unit. L’escrit es mostrava contrari al lema dels whigs “No a la pau sense Espanya”, en al·lusió a una pau que no afavorís el retorn dels Àustria a Espanya.


  En el marc de la guerra, hi hagué algun moment en què Carles III, l’arxiduc, es plantegés de quedar-se només amb la Corona d’Aragó i renunciar a Castella?


  No, el plantejament era en termes de tot o res. És a dir, de ser rei de les Espanyes. Una altra cosa era que, des de Catalunya, els darrers anys de guerra, després de l’abandó dels aliats, es formulés la proposta que, en cas que Espanya no retornés als Àustria, la Corona d’Aragó quedés sota l’obediència imperial, o bé que Catalunya i les Illes esdevinguessin república sota la protecció imperial i dels aliats. Així ho va formular l’ambaixador comte Ferran davant el nou rei britànic Jordi I. Però la idea no va agradar ni a Viena ni a Londres.


  Així doncs, els resistents, en alguns dels impresos més coneguts, deien que lluitaven per les lleis catalanes i per tot Espanya per alliberar-la del despotisme borbònic, i des de la lògica “federal” de la monarquia composta.


  Quin paper va tenir la reina Elisabet Cristina de BrunsvicWolfenbüttel


  El 1710, amb motiu de l’ofensiva aliada a Castella, Carles III la nomenà regent, al davant del govern austriacista durant sis mesos. En aquella etapa va poder constatar el suport popular de què gaudia. De nou, quan el 1711 Carles III s’embarcà cap a Frankfurt per rebre la corona imperial, actuà com a governadora a Catalunya fins el 19 de març de 1713.Va ser una etapa difícil, amb greus problemes per finançar la guerra i protestes constants dels municipis pels abusos comesos per les tropes aliades. Problemes als quals va fer front amb el suport del secretari d’Estat Ramon de Vilana Perlas i donant protagonisme a la Conferència dels Comuns, que actuà com a interlocutora de les institucions del país. La seva partença fou el pitjor auguri per als resistents. En una carta a Ramon Vilana va deixar escrita aquesta declaració: “Mai no podré estimar una altra nació com estimo els catalans, i ho faré tota la meva vida”.


  D’altra banda, Felip V va tenir ocasió de ser rei de França, en comptes d’Espanya, però no ho va acceptar. Per quin motiu?


  Per posar fi a la guerra, els britànics van exigir que Felip V renunciés el tron francès, cosa que va haver de fer en contra de la voluntat de Lluís XIV. El 1712, per un d’aquells atzars a què estan sotmeses les monarquies, havien mort els candidats que el precedien i Lluís XV era massa petit (tenia dos anys). Felip V aleshores va respondre al seu avi que es devia als fidels súbdits castellans que l’havien mantingut al tron hispànic. En cas que Felip V accedís al tron de França, el govern britànic exigia que el duc de Savoia, Víctor Amadeu II, fos rei d’Espanya i de les Índies. Si hagués succeït això, l’escenari polític hauria estat un altre, ja que aquest príncep pertanyia al bàndol dels aliats. Al final va rebre Sicília.


  Finalment, l’abril del 1713 se signaren els tractats de pau multilaterals entre la Corona de Castella, França i els seus enemics a Utrecht, avui Països Baixos, que posaren fi de manera oficial a la guerra. En quins termes?


  Felip V era reconegut com a rei d’Espanya pels britànics i per les Províncies Unides dels Països Baixos però no pas per l’imperi dels Habsburg, que no el va reconèixer fins el 1725. El gran beneficiari dels tractats era el Regne Unit perquè Espanya li obria les portes al comerç amb Amèrica i a portar-hi esclaus africans, a més de les possessions de la Badia de Hudson, Terranova i Acàdia, així com l’illa de Sant Cristòfor. També aconseguia Gibraltar i Menorca, que, de fet, ja havia conquerit durant la guerra. Eren una mena de botí que s’havien reservat amb vista a futures negociacions, com a moneda de canvi per les despeses que havia sufragat. Pel que fa a Menorca, Carles VI i Vilana Perlas s’havien negat a cedir-l’hi, argumentant que el territori de la Corona d’Aragó no es podia desmembrar. La monarquia hispànica va haver de fer concessions a l’emperador Carles VI en els territoris italians (Milà, Nàpols i Sardenya) i en els Països Baixos, cosa que satisfeia el “partit alemany” de Viena, que aspirava a convertir l’Imperi en potència continental. Tot plegat representava l’inici de la decadència de l’imperi hispànic, com va apuntar l’historiador Pierre Vilar, a canvi de mantenir la corona. De fet, els francesos des de l’inici del seu regnat ja comerciaven amb Amèrica tant com volien. I els britànics el 1708 havien aconseguit un tractat de comerç de Carles III que indignà els holandesos. Per tant, en aquest sentit, Espanya ja havia perdut posicions amb anterioritat al tractat d’Utrecht. Convé recordar, a més, que Felip V no tenia representant en les negociacions; tot ho manegaven els ministres Torcy i Bolingbroke. Durant el procés de negociació hi hagué correspondència intensa entre nét i avi, en què Lluís XIV deia a Felip V que el deixés fer, que ell tenia experiència. Que més valia cedir coses per conservar l’essencial. I un darrer detall significatiu: Carles VI no signà el tractat, perquè no l’acceptà i no va voler renunciar a la corona hispànica. És llavors que constituí el Consell Suprem d’Espanya, una mena de govern a l’exili. El presidia l’arquebisbe valencià Antoni Folch de Cardona, mentre que el català Ramon de Vilana Perlas fou secretari de Despatx Universal fins al 1740 i va gaudir d’una gran influència sobre Carles VI.
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    El Despertador de Catalunya (1713) va ser un dels impresos a favor de la resistència dels catalans que va tenir més ressò.
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    Quadre que representa la reunió dels representants de diferents països a Baden, per posar fi a la guerra.

  


  En concret, quin és el balanç per Espanya i per Catalunya?


  Al capdavall, si l’objectiu del grup del cardenal Portocarrero, en apostar pels Borbó, va ser garantir la integritat territorial de la monarquia, els resultats van ser nefastos. De fet, s’assemblen molt als que havien acordat els aliats en constituir la Gran Aliança de l’Haia el 1701. Això sí: els borbònics en van entronitzar un monarca de la seva dinastia. Per tant, els beneficis només poden interpretar-se en clau dinàstica.


  Pel que fa a Catalunya, el tractat d’amistat entre el Regne Unit i Espanya assegurava als catalans amb gran cinisme “todos aquellos privilegios que poseen los habitantes de las dos Castillas”. D’aquesta manera, els britànics podien dir que havien complert els seus compromisos amb aquell poble que Bolingbroke qualificà de “turbulent”, després de fer reiterades (i inútils) demandes a Felip V, que es mostrà inflexible en això, perquè els respectés les Constitucions.


  Com repercutí la pau d’Utrecht a Catalunya?


  Hem vist com els britànics van sortir de la guerra el 1712. Si un document imperial del desembre del 1712, que preveia l’evacuació de Catalunya, reclamava l’amnistia i el respecte a les llibertats dels catalans, el conveni de l’Hospitalet de 22 de juny de 1713, entre els representants borbònics i els imperials, concretava els termes de l’evacuació de les tropes imperials però no esmentava aquelles dues qüestions fonamentals.


  Però encara se signaren els tractats de Rastatt i de Baden.


  El contingut general dels tractats era el mateix, però se’n concretaren alguns aspectes. En el marc de les negociacions de Rastatt, l’enviat de Carles VI, el príncep Eugeni de Savoia, proposà al negociador francès i vell conegut seu, el marquès de Villars (eren dos dels grans militars que es van enfrontar a la guerra), de fer una permuta entre el reconeixement de les Constitucions dels catalans a canvi que es donés el Principat de Limburg holandès, sota el domini de l’emperador, a la princesa d’Orsini. Aquesta era una reclamació de Felip V per acontentar la princesa, amb l’oposició d’Holanda, que a Utrecht no prosperà. Eugeni de Savoia convencé Villars. Però quan Lluís XIV se n’assabentà, s’hi negà en rodó. I Villars li envià una carta molt dura manifestant-li el seu desacord pel fet que comprometia el pacte amb Eugeni de Savoia i que posava en dubte el seu honor. Felip V va tornar a acceptar a desgrat els pactes contrets pel seu avi.


  Quina relació tenia la princesa d’Orsini amb Felip V?


  Era la camarera mayor de la reina Maria Lluïsa Gabriela de Savoia, una dona ambiciosa i intrigant segons un contemporani, el duc de Saint-Simon. Tenia fil directe amb París i es diu que va arribar a tenir “segrestat” Felip V, perquè influïa molt en ell. Això ajuda a entendre la reclamació d’un principat per a ella en aquelles negociacions ja prou complicades. Quan morí la reina i Felip V es casà amb Isabel de Farnesio, aquesta acomiadà la princesa d’Orsini immediatament. D’altra banda, Felip V patia greus desequilibris mentals. Alguns ambaixadors de l’època explicaven que era un obsés sexual, que a la seva dona, Maria Lluïsa de Savoia, no la deixava tranquil·la ni al llit de mort, i que tot seguit corria a confessar-se. També deien que anava esparracat i que tenia un patge que el perseguia posant-li agulles als vestits, que li queien a trossos.
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    La princesa d’Orsini, camarera mayor de la primera esposa de Felip V, va enlluernar tant el rei d’Espanya, que aquest va estar a punt d’atorgar-li el Principat holandès de Limburg.
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    Isabel de Farnesio, la segona esposa de Felip V, que va apartar la princesa d’Orsini de la cort, així que va arribar.
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    Moment en què Elisabet Cristina, esposa de Carles III l’arxiduc, marxa de Barcelona, l’any 1713. La reina havia romàs a la ciutat com a governadora.

  


  III
 La resistència


  Un cop signats els tractats de pau, el desànim i la divisió van fer forat entre els catalans. La partida de l’emperadriu Elisabet, que havia exercit de governadora des del 1711, quan Carles III va marxar a Viena, era un mal presagi.


  Al juny del 1713 es reuní la Junta de Braços (dels tres estaments), que acordà resistir malgrat l’abandó dels aliats. Començava el període de resistència final, fins a l’11 de setembre de 1714. I començava amb divisió entre els partidaris de resistir i els de rendir-se. Aquests darrers, formats per grups socials benestants, van fer cap a Mataró, ja ocupada pels borbònics. Per tant, Barcelona quedava a les mans de sectors burgesos i populars, radicalitzats, amb un pes decisiu de la Coronela, la milícia dels gremis. A part de Barcelona, només Cardona i Mallorca seguien sota control austriacista. Amb tot, diverses partides armades, formades per uns 4.000 homes, intentaven recuperar algunes zones a l’interior del país. Hi ha un fet que cal tenir present a l’hora d’analitzar el tram final de la guerra, que és el de la mort d’alguns dirigents austriacistes més destacats de primera hora, cosa que va perjudicar, sens dubte, la direcció del partit: noms com Darmstadt, Antoni de Peguera o Narcís Feliu de la Penya (aquest el 1712). I a Castella, l’almirante de Castilla. I de la partença de Ramon de Vilana Perlas i altres nobles que acompanyaven l’emperadriu cap a Viena.


  Per què va resistir Barcelona davant les tropes borbòniques si semblava evident que la derrota era més que segura?


  El virrei imperial Starhemberg, el 1713, abans de marxar amb les seves tropes en compliment del tractat d’Utrecht, va recomanar a les institucions catalanes que es rendissin perquè l’emperador no tenia diners ni efectius per continuar la guerra i d’aquesta manera s’evitarien mals majors. Però a la Junta de Braços, després d’intenses discussions, guanyà l’opció de resistir impulsada pel braç reial, el de les ciutats. Per entendre la lògica d’aquesta decisió convé no oblidar que la repressió borbònica era brutal tant a València com a les terres conquerides a Catalunya. L’opció de negociar, per tant, quedava descartada. I hi havia l’esperança, per remota que fos, que els aliats acabarien complint els seus compromisos, una tasca a la qual es van dedicar amb cos i ànima els ambaixadors Felip Ferran (l’Haia), Pau Ignasi de Dalmases (Londres) i Francesc de Berardo (Viena).


  Però en aquells moments només quedaven Cardona, Barcelona i Mallorca i alguns homes que voltaven per Catalunya, que no dominaven cap territori de manera estable ni estaven gaire organitzats. Parlem de 50.000 homes borbònics davant de, com a màxim, 10.000 austriacistes. Sembla una bogeria.


  La ciutat sabia que resistint hi havia la possibilitat que els aliats els ajudessin d’alguna manera o que hi hagués alguna negociació entre els britànics i els francesos que afavorís els catalans. Rendir-se era donar-ho per perdut, ja d’entrada. Sabem per Josep Maria Torras i Ribé que l’exèrcit de Felip V tenia ordres d’aplicar una violència sistemàtica a la població mitjançant el que els filipistes van batejar com “el diezmo de horca”, que significava que el 10% dels resistents detinguts eren executats. L’escenari era el que era, però la decisió de resistir no era cosa de boigs mentre quedessin algunes escletxes per a l’esperança. Poca, però hi era. La resistència heroica s’ha de situar en aquesta lògica i no podem fer anàlisis frívoles i descontextualitzades del seu moment històric dient que es van equivocar. Només podien estar d’acord amb la rendició els sectors més moderats de la noblesa i alguns eclesiàstics, que ja havien marxat de Barcelona cap a Mataró, des d’on feien proclames de to aristocràtic denunciant els “membres podrits de la república”, que s’atorgaven poders que no tenien i que desafiaven l’autoritat del rei referint-se als resistents. A la vegada, la marxa d’aquests sectors va produir una radicalització política i el poder es va traslladar a sectors més populars i, especialment, al Consell de Cent, que a la fi va assumir la defensa de Barcelona mitjançant la Coronela, formada pels gremis, l’organisme armat més ben organitzat. Per tant, va ser la milícia urbana qui va defensar Barcelona, l’últim reducte important. La Generalitat, a principis del 1714, no podia exercir la direcció política i militar, ja que no controlava el territori ni disposava d’homes ni de recursos, i va traspassar el poder de decisió sobre la defensa de Barcelona al Consell de Cent. Per això, Rafael Casanova ha passat a ser el símbol de la resistència, perquè com a conseller en cap de la ciutat va esdevenir la màxima autoritat. I, en canvi, ningú recorda els noms dels diputats que van quedar-se a la Barcelona assetjada, i encara menys dels que no van acceptar la responsabilitat del càrrec i van marxar de la ciutat. Alguns soldats imperials que es van quedar a Barcelona, burgesos, ciutadans honrats, petita noblesa i alguns eclesiàstics són els que decideixen.


  Si Casanova era la màxima autoritat, quin paper tenia Antoni de Villarroel?


  Era el comandant en cap de les tropes imperials. Per tant, va ser la màxima autoritat militar fins que els exèrcits imperials van romandre a Catalunya. Però una vegada l’emperador Carles VI els va ordenar que marxessin després de l’acord d’evacuació fet amb els borbònics, Villarroel, entre altres militars, va decidir quedar-se i lluitar. Curiosament, com a militar procedia dels exèrcits borbònics (va ser a Almansa i a la presa de Lleida i Tortosa) a les ordres del duc d’Orleans, però el 1710 es va canviar de bàndol quan el duc va enfrontar-se amb el seu cosí Felip V, amb qui va mantenir una rivalitat que va durar anys. Durant el setge, Villarroel va retirar-se quan es va assabentar que era el Consell de Cent qui dirigia la resistència per considerar-la inviable en termes militars; tanmateix, va seguir lluitant i va aportar la seva experiència militar durant els darrers dies de la lluita. En entrar els borbònics, va ser empresonat a Alacant i la Corunya fins al 1725, i morí al cap de pocs mesos.


  Com era l’ambient de Barcelona durant el setge, que va durar tretze mesos?


  La ciutat estava bloquejada pels borbònics, que impedien l’entrada de queviures i de tot tipus de proveïments. Els únics que hi arribaven els duien els mallorquins. Abans n’arribaven de Sardenya, d’alguns ports d’Itàlia i del nord d’Àfrica. En una ocasió els resistents van saquejar un vaixell anglès, fet que va provocar un conflicte amb el govern de Londres, en un moment en què l’ambaixador Lexington flirtejava amb el govern de Felip V. Van ser uns mesos molt durs. El pa que es menjava a la ciutat era molt dolent i això va comportar avalots de protesta. Els resistents, per disparar els canons, havien de barrejar la pólvora amb pedres.
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    Antoni de Villarroel era el comandant en cap de les tropes austriacistes, malgrat haver començat la guerra lluitant a favor dels exèrcits de Felip V. En el setge de Barcelona del 1714 va organitzar la defensa de la ciutat, malgrat que aquesta missió havia estat encomanada a un civil, Rafael Casanova. Va morir l’any 1726 a la Corunya un cop alliberat de la presó.
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    Barcelona va ser assetjada durant tretze mesos pels exèrcits de Felip V, que es mostraren incapaços de prendre-la. Any 1714.
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    Barcelona va resistir l’embat de les tropes borbòniques gràcies a la defensa dels seus murs i l’ajut marítim, sobretot pel que fa al subministrament de queviures, arribat de Mallorca. Any 1713.

  


  Quanta gent hi havia a dins de la ciutat?


  Sabem que lluitant hi havia unes 5.000 o 5.500 persones, de tota mena d’oficis, des d’adroguers fins a estudiants comandats per un noble o un ciutadà honrat, a més d’austriacistes valencians, aragonesos i castellans que s’havien refugiat a Barcelona.
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    En certs moments, els barcelonins van arribar a creure que la seva resistència era un designi diví. La mística, que la desesperació davant del desenllaç imminent va ajudar a crear, va avorrir personatges com Rafael Casanova, que ho titllà de “coses de beates”.

  


  I d’on sorgia la força per resistir?


  De la necessitat de sobreviure. L’ambient era de gran tensió i l’embolcallava una religiositat exacerbada. Fins Voltaire, que va demostrar simpatia pels catalans i la seva resistència numantina, no s’estigué de criticar el fanatisme religiós que va envair la ciutat. De fet, el recurs a la religió va ser un dels mecanismes que va utilitzar la junta de defensa —i més concretament el vicari general Josep Rifós—, per infondre esperances entre els resistents, per fer-los creure que la seva era una causa beneïda per Déu. Les processons i els actes collectius de penitència, les prèdiques, les misses públiques, el crèdit a les prediccions que auguraven que Catalunya no quedaria sota el domini de Felip V eren a l’ordre del dia. El conseller en cap Casanova es va oposar a aquest esclat de religiositat i a la influència, com deia ell, de les “beates i la gent de virtut”. La guerra santa també va ser invocada en el bàndol borbònic, en què titllaven els austriacistes d’heretges per la presència de protestants en les seves tropes.
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    L’arribada d’un important contingent de tropes franceses va propiciar la caiguda de Barcelona. A partir d’aquell moment, va tenir lloc un important exili d’austriacistes de la Corona d’Aragó i també de Castella.

  


  Sorprèn que un exèrcit trigui tretze mesos a entrar en una ciutat defensada per 5.500 homes.


  En part, té la seva explicació en termes militars. D’una banda, en un setge a una ciutat emmurallada els resistents sempre tenen avantatge i pateixen moltes menys baixes. En canvi, el factor temps els va en contra. És una guerra de desgast. També hi té a veure el fet que els exèrcits de Felip V no eren especialment operatius i fins que no va arribar el duc de Berwick amb els reforços francesos, al juliol del 1714, els borbònics no entraren a Barcelona. Parlem de 39.000 homes, que van excavar trinxeres, en forma de ziga-zaga, fins a les barricades aixecades pels defensors als carrers de la Ribera, ja que el bombardeig per mar havia malmès la muralla. I a mesura que els borbònics avançaven, els resistents havien de recular i enderrocar les pròpies cases per fer-les servir de barricada per defensar-se. Això es veu molt bé en les excavacions del Born. A més, els borbònics disposaven d’uns 47.000 homes a la resta del territori. Per la seva banda, els austriacistes tenien —a tot estirar— uns 12.000 o 13.000 homes (regiments, voluntaris, miquelets) escampats per les comarques, a més dels 5.500 resistents que hi havia a Barcelona, la majoria dels quals formaven part de les companyies de la Coronela a càrrec dels diversos gremis.


  L’atac final quants dies va durar?


  Ho explica detalladament Santiago Albertí, en el seu llibre L’Onze de Setembre. Va tenir lloc entre el 12 d’agost i l’11 de setembre als baluards del Portal Nou i de Santa Clara. L’11 de setembre la lluita va ser especialment intensa al quarter de Mar, en un cos a cos, als carrers i a les cases properes a la muralla. El conseller Casanova va caure ferit i va cedir la bandera de santa Eulàlia, la patrona de la ciutat, a Joan de Lanuza. El comandant Villarroel, també ferit, decidí capitular a les dues del migdia. El nombre de baixes, incloent-hi la població civil, entre morts i ferits, des del juliol del 1713 fins a l’11 de setembre, va ser de 7.000, mentre que els ocupants van perdre més de 10.000 homes.
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    L’exèrcit borbònic va entrar a la ciutat l’11 de setembre de 1714. Durant els mesos anteriors, els francesos havien excavat un sistema de trinxeres per apropar-se a les muralles de Barcelona.

  


  La imatge de la resistència final, del contraatac contra els borbònics, és colpidora i reflecteix l’adhesió interclassista de la defensa de les llibertats catalanes: al costat de Casanova i Villarroel, acompanyat del tinent coronel Martí Zuviria immortalitzat per l’escriptor Albert Sánchez Piñol, hi trobem nobles com el comte de Plasència, el marquès de Vilana i Josep Galceran de Pinós i de Rocabertí; el cavaller Francesc de Castellví; el comerciant Sebastià Dalmau; el “vigatà” de Perafita Jaume Puig (que hi va morir), al costat de les companyies de la Coronela, dels mercers i botiguers de teles, dels escudellers, dels revenedors, dels fadrins sastres, dels taverners, dels blanquers, dels gerrers; l’advocat Manuel Flix, exconseller en cap i contrari a la resistència, alguns soldats regulars com el general Basset, molts valencians i aragonesos, a més de voluntaris i miquelets.


  Quan els vencedors van entrar a la ciutat van dur a terme algun acte simbòlic?


  Abans d’entrar a la ciutat un militar borbònic va proposar de cremar les Constitucions davant de la muralla perquè els resistents tinguessin clar què els esperava. I quan els Comuns van demanar negociar van rebre per resposta que s’havia acabat això de parlamentar. Un cop presa Barcelona i abolides les institucions, van cremar banderes, estendards i les gramalles, les robes dels consellers del Consell de Cent, per la càrrega simbòlica que representaven. Els arxius de les institucions van ser confiscats i l’obra de Feliu de la Penya, Anales de Cataluña, segrestada.
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    El quadre més famós de la defensa de la ciutat és obra d’Antoni Estruch i es conserva al Museu d’Art de Sabadell. Qui cau ferit davant la bandera és el conseller en cap de la ciutat, Rafael Casanova, que ha esdevingut el símbol de la defensa de les llibertats i la resistència popular.

  


  I fou en aquest moment que les autoritats catalanes demanaren al duc de Berwick una darrera reunió per parlar i negociar…


  Però aquest els respongué que s’havia acabat el temps de parlamentar, que ara les coses anaven d’una altra manera, que el rei manava i ells obeïen. I que si no se sotmetien, saquejaria la ciutat. Aleshores, els catalans s’adonaren que les dinàmiques havien canviat del tot, a diferència del que va passar després de la guerra dels Segadors. A partir d’aquí es van dur a terme les primeres mesures repressives: liquidació de les institucions de govern, empresonaments, exili, ambient de repressió i de denúncies, presa de les armes, confiscació de béns i anul·lació de títols, demolició de castells i de cases fortes d’arreu de Catalunya, construcció de la Ciutadella amb la destrucció de més de mil cases de la zona més dinàmica de la ciutat (la Ribera), imposició d’oneroses càrregues fiscals de manera intimidatòria, etc.


  De manera desigual, perquè alguns, com el mateix Casanova, no en van patir. Per què?


  El cavaller montblanquí Francesc de Castellví, autor de les Narraciones históricas sobre la guerra, explica que el duc de Berwick va assegurar als catalans que podien estar tranquils perquè contindrien els desigs de venjança dels soldats castellans, que se sentien molt humiliats per no haver pogut fer la feina sols. Un cop presa la ciutat, Casanova, que estava ferit, es retirà a Sant Boi de Llobregat i el 1715 ja tornava a treballar a Barcelona com a advocat. A ell no li van aplicar la repressió que van patir els caps militars, potser perquè era el conseller en cap de la ciutat, un càrrec civil, tot i que era el màxim responsable de la Coronela. En canvi, Sebastià Dalmau, un comerciant molt ric, era coronel del regiment de la Fe, creat per ell mateix, i va acabar a la presó fins al 1725. Quan en va sortir va marxar a Viena i es va incorporar als exèrcits imperials. Dalmau va ser, sens dubte, un dels principals dirigents de la resistència i va abocar tota la seva fortuna personal per abastir la ciutat i mobilitzar voluntaris.
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    Sebastià Dalmau i Oller, que va negociar amb els militars borbònics quan aquests eren a les portes de Barcelona. Dalmau era un comerciant molt ric que va gastar la seva fortuna en la defensa de la ciutat.

  


  A Casanova, pel fet de no haver patit repressió, se l’ha acusat d’haver-se canviat de bàndol en acabar la guerra.


  No es pot afirmar. De fet, Ernest Lluch havia apuntat que els anys posteriors a la caiguda de Barcelona, Casanova fins podria haver escrit algun dels pamflets que van circular entre els austriacistes que es van quedar. Sembla que no tenia el carisma de Sebastià Dalmau, que a l’abril del 1714 va ser enviat pels resistents a parlar amb els francesos dues vegades. Un cop dinà amb el ministre Jean Orry i una vintena d’oficials, que van quedar impressionats del seu savoir faire, tot i que no van arribar a cap acord. Però la qüestió és que els resistents hi enviaren Dalmau i no pas Casanova. Sigui com sigui, Casanova, que pertanyia al sector que podríem qualificar de moderat entre els resistents, va complir el que exigia el seu càrrec i ha passat a ser el referent de la resistència perquè era la màxima autoritat de la ciutat i perquè va caure ferit portant la bandera de santa Eulàlia en l’heroic contraatac final. No hi ha cap evidència que permeti sostenir que es passés a l’altre bàndol. L’homenatge que se li ret, any rere any des de principis del segle XX, és en record dels resistents i dels ideals que defensaven, i no pas de la seva persona.
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    El castell de Cardona va resistir fins al 18 de setembre de 1714, una setmana més que Barcelona.

  


  Un cop els filipistes van entrar a Barcelona, encara resistiren Cardona i Mallorca. Van trigar a caure?


  Els resistents del castell de Cardona, que s’havia mantingut sempre en mans austriacistes durant la guerra, malgrat el llarg setge que patí a finals de 1711, sabien que Barcelona havia caigut. Per això Manuel Desvalls, el governador militar del castell, pactà la rendició a canvi que no hi hagués represàlies. La capitulació del castell va tenir lloc el 18 de setembre, una setmana més tard que la de Barcelona. Però la promesa no fou complerta pels borbònics, tal com va passar amb els resistents de Barcelona, perquè el general Josep Moragues, que era a Cardona, va ser perseguit. En canvi, Mallorca i Eivissa no van passar a l’obediència borbònica fins al juliol del 1715.
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    Manuel Desvalls, encarregat de la defensa de Cardona, va pactar-ne la rendició a canvi que no hi hagués repressió. Els borbònics no van complir la seva paraula.
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    Bust del general Moragues a Sort. El seu cap va penjar dotze anys al Portal de Mar de la ciutat, com a advertència per a tots els que es volguessin tornar a revoltar. El seu coratge l’ha convertit en un símbol de la defensa catalana.

  


  Qui era Moragues?


  Formava part del primer grup revoltat, dels “vigatans”, que ja tenia prestigi i experiència guanyada en la guerra dels Nou Anys contra els francesos. Així que va arribar Carles III, l’arxiduc, els va nomenar oficials de la Reial Guàrdia Catalana. Moragues va lluitar amb el grau de general, tot i no ser militar de carrera, i això no va caure bé als militars professionals. Va ser molt actiu, es va moure per l’Aragó, i fins i tot, per València. Amb els seus homes va intentar trencar el setge de Barcelona. A principis del 1714 va protagonitzar una acció molt valenta, en anar a alliberar la seva família a Balaguer, on havia estat segrestada pels borbònics. Finalment, després de caure Cardona, quan intentava embarcar-se per anar a Mallorca a lluitar, algú el va delatar i va ser detingut al peu de Montjuïc. El van arrossegar amb cavalls pels carrers de la ciutat abans d’esquarterar-lo, per escarment públic. Després li van donar tracte de criminal, i van penjar el seu cap en una gàbia al Portal de Mar amb una frase a sota que deia així: “Per haver desobeït el rei, reiteradament”. El seu cap va penjar durant dotze anys, fins que Vilana Perlas va aconseguir des de Viena que el despengessin, mitjançant l’ambaixador imperial a Madrid.


  I a Mallorca, l’any 1715, hi va haver molta resistència?


  Al maig del 1715 hi havia el marquès de Rubí, que era el virrei, amb el suport imperial, i bastants catalans. Tots ells estaven convençuts que els anglesos els donarien suport i que Felip V no prendria l’illa. A l’hora de la veritat, tot i que Carles VI havia enviat Juan Amor de Soria, secretari de Ramon de Vilana Perlas, a París per negociar amb els francesos tot esperant el suport del nou govern britànic, que acabava de condemnar l’abandó dels catalans pel govern anterior dels tories, aquests es van desentendre una altra vegada dels seus compromisos i Felip V va poder ocupar Mallorca. La “Pèrfida Albió”, com va ser batejada aleshores Anglaterra, tornava a fer honor al seu malnom.


  Tradicionalment, per voler remarcar l’esperit treballador dels catalans, s’ha dit que l’endemà de caure Barcelona les botigues eren obertes. És cert això?


  Aquesta afirmació surt de les memòries del duc de Berwick. El duc, cap de les forces ocupants, pretenia donar una imatge de normalitat l’endemà de l’entrada de les tropes borbòniques per reforçar la idea que s’havia contingut la repressió, cosa que només era certa en part. Però, és clar, si ja hi havia problemes gravíssims per menjar durant el setge, el dia 12 de setembre poca cosa hi devia haver per vendre a les botigues i per treballar als tallers, i encara menys diners per adquirir productes. La misèria devia ser extrema. A més, Berwick deia això perquè quan va entrar a la ciutat, no hi va trobar soldats, sinó sobretot artesans que havien format part de la Coronela i que prou devien procurar de fer desaparèixer els uniformes que duien per no ser tractats com a militars. En canvi, quan Francesc de Castellví explica l’entrada de les tropes diu que al carrer no hi havia ni una ànima perquè tothom es va tancar a casa. Això és més versemblant. L’esperit emprenedor dels catalans es va forjar després: el constaten els viatgers que van venir a Catalunya a partir del 1750. La visió és unànime, en contrast amb altres zones d’Espanya. Aleshores, la prosperitat econòmica ja era ben perceptible. Durant el segle XVII, en canvi, els catalans tenien més aviat una imatge de busca-raons, poc treballadors i cràpules. El canvi és important i va aparellat amb la idea del català retret i desentès de les coses públiques. L’historiador Pierre Vilar, amb la seva fina ironia, va parlar de la revenja dels catalans en el terreny econòmic, després d’haver perdut en el terreny polític.


  Aquesta prosperitat que comença a partir de la segona meitat del segle XVIII, l’han fet servir determinats historiadors per defensar el nou sistema borbònic centralitzador…


  Hi ha una clara intenció mitificadora dels Borbó en tot això, i de signe espanyolista. La idea és associar els canvis amb la modernitat borbònica en contraposició a les suposadament caduques institucions catalanes que van ser liquidades. Avui sabem que els canvis que portaren el progrés ja començaren a gestar-se a finals del segle XVII amb una especialització de l’economia i creixents intercanvis entre comarques i amb l’exterior (Atlàntic Nord, Mediterrani, Castella…). Aleshores ja hi havia un esperit emprenedor, uns hàbits de produir per vendre i no únicament per subsistir. Sens dubte, hi va contribuir l’emfiteusi, el sistema de tinença de la terra, que permetia que el pagès, sense ser-ne propietari, pogués disposar-ne de manera estable i explotar-la al seu aire mentre pagués la renda al senyor, a diferència del que succeïa als territoris de la Corona de Castella. Les estructures feudals estaven més erosionades a Catalunya. El fet que el dret privat no fos abolit per Felip V en va afavorir el procés. Historiadors com Pierre Vilar, Josep Fontana i Albert Garcia Espuche han deixat clar que els pilars de l’expansió econòmica del segle XVIII s’havien posat al segle anterior. Un cop acabada la guerra, lentament, i malgrat el fracàs dels projectes de l’austriacisme, tornaren a donar els seus fruits. Francesc Valls ha explicat que uns quants botiguers de teles van saber invertir els rèdits del negoci de l’aiguardent en l’activitat tèxtil, primer negociant i després fabricant, amb un paper de fons decisiu del comerç atlàntic.


  Hi va contribuir en alguna cosa el nou règim?


  En la supressió del dret d’estrangeria, per exemple, que permetia comerciar sense càrregues a tot Espanya, i algunes mesures proteccionistes en la indústria del cotó, de caràcter temporal. Però això no era garantia de creixement econòmic, sinó una oportunitat en condicions de ser aprofitada, que significa que l’economia estava preparada i hi havia capacitat per competir. L’accés a la propietat, el repartiment del diner i l’activitat productiva i mercantil són la clau per explicar el creixement econòmic. I a finals del XVIII, el mercat hispànic de teixits era controlat pels catalans i la manufactura autòctona d’altres zones es va arruïnar per l’entrada dels seus productes. Com va dir Pierre Vilar, no es pot imputar a la política el ritme de l’economia, que té una lògica pròpia. La prova que no hi ha una relació de causa-efecte entre l’abolició de les institucions i el creixement econòmic posterior és que aquest es va donar amb molta menys intensitat a l’Aragó i València, que també van perdre les institucions. Alguns historiadors sostenen que Felip V és el millor rei que ha tingut Catalunya. Afirmar-ho és un despropòsit, una broma de mal gust.


  Què significaren els decrets de Nova Planta del 1716?


  Era la nova estructura política que s’establí a l’Espanya borbònica i que suposà una ruptura total amb l’anterior sistema de la monarquia composta de dos blocs (Corones d’Aragó i de Castella) sota un mateix monarca. A partir d’aleshores no hi hagué ordenaments jurídics i polítics diferenciats, sinó un nou ordenament de matriu castellana. Però cal afegir que en els territoris de la Corona d’Aragó introduí unes atribucions en matèria fiscal, com el cadastre o l’equivalent, i que donà màximes atribucions als militars per sobre dels civils, fins al punt que el càrrec de corregidor va ser ocupat majoritàriament per militars. Era una novetat que es va aplicar en aquests territoris, però no pas a la resta, perquè hauria estat contraproduent fer-ho de cop. Tot i que de mica en mica van anar col·locant militars en aquests càrrecs civils als altres territoris de la monarquia. Per tant, no és del tot correcte dir que Felip V aplicà a Catalunya el model polític castellà. Ho va fer i, a més, va introduir unes innovacions molt severes.
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    El decret de Nova Planta del 1716, imposat per Felip V, va suposar la desaparició de la monarquia composta i l’inici d’un sistema jurídic i polític únic per a tot Espanya, basat en l’ordenament castellà.

  


  Si, fins aleshores, com afirmava el jurista Francesc Solanes, les lleis estaven per sobre del rei, ara, “por justo derecho de conquista”, quedava clar que “no hay otra ley que la voluntad del rey”. Per això, la solemne invocació de lluitar per la pàtria i les seves llibertats de part dels resistents de Barcelona no era, de cap manera, un exercici retòric d’evocació d’una antiga constitució, sinó una crida desesperada per defensar unes lleis i un sistema útil que regien la mateixa res publica.
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    Després de la guerra, Felip V va ordenar una nova organització del territori en corregiments.

  


  Com es concretà?


  En primer lloc cal dir que, lluny de ser una estructura política modernitzadora, abolia els drets dels comuns plasmats en les Constitucions, mentre que respectava el poder senyorial. Es fonamentava en una piràmide institucional que assegurava el poder polític i militar. El capità general la presidia. La Real Audiencia, l’antic tribunal de justícia, assumia funcions governatives i era presidida pel capità general. Les antigues vegueries eren substituïdes pels corregiments, presidits pel corregidor, normalment un militar. En els municipis, el sistema de representació, que donava accés als menestrals, va ser substituït pel model castellà de l’ajuntament de regidors, controlats per les autoritats borbòniques. Fins i tot a les ciutats que eren cap de corregiment, el càrrec de regidor era vitalici i de nomenament reial. La venda de càrrecs municipals, a partir del 1739, va acabar de consolidar un model de corrupció institucionalitzada. La societat havia perdut els canals de participació política, que van ser substituïts per una estructura institucional jeràrquica i oligarquitzada. Quina mena de modernitat política és aquesta? Sens dubte el sistema representatiu abolit tenia un potencial representatiu remarcable que incloïa fins i tot l’home comú en els municipis, tot i les limitacions amb què cal utilitzar aquest concepte per a l’època.


  I el cadastre, en què consistia?


  El cadastre va ser, durant dècades, una càrrega molt feixuga i odiosa per als catalans, que els obligava, per primera vegada, a contribuir de manera regular. El càlcul inicial era tan desmesurat que les autoritats borbòniques es van veure obligades a rebaixar-ne la quantitat. Pretenia gravar la riquesa davant del sistema tradicional de contribució indirecta i havia d’esdevenir, per tant, un impost únic. El problema, com explicava un funcionari el 1724, és que solament significava un 45% de la contribució global a Catalunya, perquè van persistir altres contribucions indirectes que havien d’haver desaparegut. A més, servia fonamentalment per mantenir un exèrcit permanent a Catalunya, amb objectius prioritaris d’ocupació militar, que durant la primera meitat del segle va oscil·lar entre els 20.000 i els 30.000 soldats. S’ha dit que mentre la xifra global del cadastre va quedar estancada, la població pràcticament es va doblar i que, per tant, els efectes negatius van minvar. Però no es té en compte l’augment paral·lel d’altres contribucions que, sumades, van continuar gravant força la població. És clar que els exèrcits també van estimular l’economia, especialment algunes activitats productives, però el balanç global difícilment pot ser positiu. I encara menys es pot imputar el creixement econòmic català del XVIII al cadastre i als exèrcits, com han defensat alguns historiadors. A tot això podem afegir que el seu repartiment fet per regidors corruptes va provocar reiterades protestes i revoltes als municipis entre el 1740 i el 1765. Simplement, no hi havia mecanismes de control, fet que s’agreujava perquè els corregidors solien ser militars.
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    La imposició del cadastre va servir, fonamentalment, per mantenir l’exèrcit borbònic a Catalunya, amb la missió d’evitar una nova revolta. L’impost era tan elevat que les mateixes autoritats van haver de rebaixar-lo perquè la població pogués tirar endavant.

  


  El dret civil, però, es mantingué…


  La Nova Planta del País Valencià i l’Aragó fou més dura encara perquè s’aplicà primer, l’any 1707. Quan s’aplicà a Catalunya, el 1716, Felip V ja havia guanyat la guerra i no tenia necessitat d’anar tan lluny i d’eliminar el codi civil, com havia fet en aquells territoris (tot i que l’Aragó el va recuperar). A més, en la implantació i redacció de la Nova Planta va intervenir-hi el jurista català Francesc Ametller, que va evitar que se suprimís el dret civil, tal com va passar a València. Va convèncer el rei que el fonamental era garantir la sobirania reial i que n’hi havia prou amb suprimir el dret públic català.


  En canvi, els furs de les províncies basques no es van suprimir…


  No oblidem que les províncies basques i Navarra formaven part de la Corona de Castella. Sovint pensem que el País Basc tenia una estructura d’Estat independent, i no era així. A banda d’això, a la cort de Madrid, els bascos i navarresos hi tenien bona entrada, com els Goyeneche, Iturralde i tants altres homes de negocis. A més, la burgesia navarresa i basca comerciava assíduament amb França, a diferència dels comerciants catalans, que tenien com a punt de referència Anglaterra i Holanda. Per tant, els seus interessos eren coincidents amb els dels grups dirigents castellans, en la línia filipista. De fet, alguns van finançar Felip V durant la guerra i van intervenir en proveïments dels exèrcits. Si bé els furs bascos van ser retallats al segle XIX durant la Restauració, van conservar els privilegis econòmics del sistema foral. En el moment de la transició cap a la democràcia, els van revalidar per la via dels drets històrics mitjançant la disposició addicional primera de la Constitució del 1978, pensada per a ells. I, sorprenentment, avui tenen una situació fiscal excepcional que ningú no qüestiona, mentre que als catalans els titllen d’insolidaris.


  Els decrets de Nova Planta van afectar d’alguna manera la llengua catalana?


  El català era aleshores indiscutiblement la llengua d’ús quotidià i una mica menys en l’àmbit escrit, perquè el castellà era la llengua de prestigi, que substituí el llatí, ja des del segle XVII. Amb l’entrada dels Borbó el castellà s’imposà en l’àmbit administratiu i judicial. Més enllà d’aquesta realitat és difícil que es produís una castellanització eficient perquè la gent no sabia bé el castellà i no hi havia ensenyament obligatori. És clar que entrava a través del teatre i de la música i també perquè, a mesura que els productes catalans conquerien el mercat espanyol, la necessitat dels burgesos i comerciants d’aprendre’l era cada cop més gran. Aleshores s’accentuà el procés de diglòssia, que reservà els usos del català per a unes pràctiques socials i els del castellà per a unes altres, com ha explicat Joan Lluís Marfany. A partir del 1768, en temps de Carles III de Borbó, sí que prosperà la imposició del castellà en els ensenyaments primari i secundari i en l’edició de llibres, si bé se’n publicaven en català amb llicència dels bisbes. Amb tot, a finals del XVIII els municipis petits necessitaven que l’administració pagués un funcionari que anés d’un lloc a l’altre a omplir paperassa perquè no sabien castellà, la “llengua del catastro”, segons el baró de Maldà.


  I la Universitat de Cervera, per què es creà el 1717?


  D’una banda per centralitzar i unificar el sistema universitari suprimint els centres de Barcelona, Lleida, Girona, Tarragona, Vic, Solsona i la Seu d’Urgell i, també, per castigar els estudiants que, en general, s’havien decantat a favor de la causa austriacista. Només s’hi van ensenyar lleis, teologia, arts i medicina. Però el resultat fou dubtós, si més no en carreres com ara medicina, perquè la universitat no tenia lloc per fer pràctiques i els estudiants acabaven que no havien tocat un cos. La biblioteca també era molt pobra. El que no se sap és per què s’escollí aquest lloc. Potser perquè era lluny de Barcelona i dels nuclis conflictius. De tota manera, amb el pretext de fer carreres de teologia i lletres, l’Església oferia estudis a gent que no necessàriament volien ser eclesiàstics. Per tant, les universitats dels seminaris van ser una via paral·lela a l’única universitat oficial, que era la de Cervera. L’il·lustrat Antoni de Capmany, per exemple, no va estudiar-hi. A més, van tenir un paper primordial la Reial Acadèmia de Matemàtiques, el Col·legi de Cirurgia de Barcelona, l’Acadèmia de Ciències de Barcelona i la Reial Acadèmia de Medicina, creades al llarg del XVIII. L’Acadèmia de Ciències (1763), introductora de Newton, ha estat considerada l’acadèmia científica que va funcionar amb més regularitat a Espanya. També van tenir un paper fonamental les escoles de la Junta de Comerç: la de Nàutica, la de Nobles Arts i la de Comerç, que oferien estudis que la societat, en plena transformació econòmica, reclamava.
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    La construcció de la Universitat de Cervera pretenia suprimir els centres universitaris del moment i controlar els qui hi estudiaven. Les universitats eren fogars austriacistes.

  


  També en aquest període, el 1716, es començà a construir la Ciutadella. En quants anys es bastí i per què?


  Fins l’any 1725 no es donà per acabada. El primer que es va fer va ser enderrocar un miler de cases del barri de la Ribera, cosa que va afectar unes 5.000 persones, que es van haver d’espavilar com van poder, perquè els borbònics volien una zona sense obstacles des d’on es pogués controlar la ciutat. I a sobre van obligar-los a ells a enderrocar-les. Per això a les restes del Born trobem les cases tan ben conservades, perquè els mateixos habitants van pensar que potser més endavant les podrien tornar a alçar. Per exemple, hi ha pous desmuntats peça a peça a punt de tornar a ser reconstruïts. La Ciutadella havia de servir per controlar, tal com deia el duc de Berwick, “aquellos perversos humanos” de Barcelona. L’impacte sobre la ciutat va ser important perquè la zona que van fer enderrocar era la més activa econòmicament. A finals del XVIII, un enginyer militar, el tinent general Lucuce, va redactar un informe que pretenia ser una mena de manual per evitar revoltes. I recomanava la construcció d’una segona ciutadella a les Drassanes, que no es va fer. En tot cas, els catalans continuaven essent considerats perillosos, sobretot després de l’avalot de quintes del 1773 —moment que els canons van apuntar cap a la ciutat—, raó per la qual la malfiança cap ells va ser constant. Per tot plegat, la Ciutadella va esdevenir el símbol per excel·lència del despotisme borbònic, fins que fou enderrocada després de la revolució del 1868.
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    Plànol de la Ciutadella de Barcelona (1715), superposat al barri de la Ribera.
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    Les restes aparegudes sota el mercat del Born pertanyen a antigues cases del barri de la Ribera, que a partir de l’abril de 1717 van ser enderrocades pels mateixos propietaris per ordre dels exèrcits borbònics, per tal que entre la Ciutadella i el barri del Born hi hagués un espai net de cases que permetés una millor vigilància de la ciutat.

  


  IV
 L’exili


  Hi va haver molts exiliats arran de la guerra?


  Es calcula que n’hi va haver uns 25.000 o 30.000. Alguns ja havien fugit abans de Castella, del País Valencià i de l’Aragó. Hi va haver un grup de gent molt compromesa que va marxar el 1713 juntament amb l’emperadriu Isabel Teresa de Brunsvic, que des del 1710 era governadora de Catalunya amb l’ajut de Vilana Perlas. N’hi havia que s’havien embarcat cap a Itàlia per no creuar França. Marxar després del 1714 no devia ser fàcil. Fins i tot era prohibida la correspondència amb l’imperi habsburguès o comerciar-hi. Uns comerciants filipistes, els Milans, van ser detinguts per mantenir negocis amb els territoris italians sota domini imperial. Als territoris de l’imperi alguns exiliats van subsistir mitjançant pensions que administrava el secretari d’Estat Ramon de Vilana Perlas, i d’altres, d’extracció social més baixa, hi van malviure.


  I a Viena, quina vida feien?


  Hi residien uns 1.500 exiliats, segons Agustí Alcoberro. Alguns van tenir un paper important a la cort imperial, com l’arquebisbe Antoni Folch de Cardona, el seu germà Josep, Ramon de Vilana Perlas, la catalana Marianna Pignatelli, casada amb l’influent comte d’Althann —algun historiador ha insinuat que era amant de Carles VI i, posats a fer especulacions, podríem dir que la correspondència entre Vilana Perlas i l’emperadriu és d’un to més que afectuós—. Molts van participar en els exèrcits imperials: cinc regiments hispànics i una companyia de voluntaris van lluitar a Hongria, contra els turcs. L’activitat cultural d’alguns exiliats també va ser remarcable, i fins i tot van crear els propis espais de sociabilitat: els palaus on es reunien per escoltar música, els espais religiosos, com el monestir de Montserrat de Viena, o bé on es feien enterrar. L’Hospital d’Espanyols va ser creat per donar assistència als soldats i oficials.


  La “Nova Barcelona”, fundada a Zrenjanin, és resultat d’aquest exili?


  Sí, es tracta d’una colonització al Banat de Temesvár, a la Vojvodina (avui entre Hongria, Romania i Sèrbia), que es va dur a terme entre el 1735 i el 1737, territori que va ser recuperat als turcs per l’imperi. Hi van fer cap descendents de Bac de Roda, de Moragues, de Verneda, de Villarroel, de Nebot, de Vilana… La pèrdua de Nàpols i Sicília, el 1734, d’on procedien les rendes per mantenir els exiliats, va forçar l’emperador a colonitzar aquests territoris per tal de seguir-los donant ajut. Però de nou la guerra amb els turcs i la pesta del 1738, amb la mort de molts exiliats, van posar fi a l’existència de la “Nova Barcelona”. Cap al 1740, els que quedaven van tornar a Viena. Encara avui hi ha molts cognoms catalans en aquell indret. Es conserva un reglament per a la colonització, que va fer l’advocat Josep Plantí, fet amb un plantejament republicà, en el sentit cívic, molt interessant. Partia de la base que tothom estava preparat per formar part del govern de la colònia i que, per tant, tots els colons havien d’ocupar càrrecs en algun moment de la seva vida.
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    Plànol de la “Nova Barcelona”, la colònia que prop d’un miler d’exiliats volien fundar al Banat de Temesvár, a la frontera amb l’imperi turc. El projecte no va reeixir. Avui la ciutat porta el nom de Zrenjanin.

  


  I, mentrestant, a Catalunya no hi va haver alçaments posteriors?


  Poc després de la caiguda de Barcelona, coincidint amb l’aterrament d’una presó van aparèixer uns pasquins en llatí que deien que de la mateixa manera que s’havia ensorrat la presó, el règim borbònic cauria. L’alçament més important fou el que tingué lloc el 1719, el dels Carrasclets, després que Felip V hagués ocupat Sardenya i Sicília alterant així el tractat d’Utrecht. Anglaterra, França i l’imperi van acabar pactant per frenar-lo i van entrar de nou a Espanya pel País Basc i per Catalunya. En aquell moment, els aliats contactaren amb l’antic capità austriacista Pere Joan Barceló, conegut com a Carrasclet, per aconseguir que els catalans s’aixequessin i se sumessin a la revolta contra Felip V. De motius, no els en faltaven: el cadastre i la reivindicació de les llibertats catalanes van fer mobilitzar uns quants milers d’homes. L’alçament va ser important al Camp de Tarragona però va tenir poca repercussió en el conjunt del país. Els aliats, per atreure el suport dels catalans, van fer servir l’esquer de les Constitucions; van dir-los que si es revoltaven, les recuperarien. De fet, a la Seu d’Urgell, que va ser ocupada pels francesos, es va restablir el sistema municipal representatiu anterior al triomf borbònic. Però el conflicte s’acabà en el moment en què Felip V va fer marxa enrere en les seves ambicions territorials. Llavors començà una nova repressió contra els qui van donar suport a l’aixecament. Des de Viena alguns exiliats havien escrit als catalans avisant-los que no es deixessin enredar, que ja havien patit prou.
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    Pere Joan Barceló, Carrasclet, va alçar un grup de guerrillers contra Felip V l’any 1719. Acabada la guerra de la Quàdruple Aliança, Carrasclet va fer cap a Viena, on va aconseguir el grau de coronel de l’exèrcit austríac. Va morir el 1743.

  


  I, una altra vegada, més catalans van haver de fugir, com és el cas de Carrasclet.


  Carrasclet es va enrolar als exèrcits de l’imperi contra els turcs, amb el grau de coronel, i va morir lluitant amb els exèrcits imperials a Breisach, Alsàcia, el 1743. Durant l’alçament, el capità general va fundar les esquadres de paisans per perseguir els revoltats: eren els “Mossos d’Esquadra” a les ordres de Pere Anton Veciana, sotsbatlle de Valls. Un cop acabat l’alçament, el 1721, es van constituir com un cos policial descentralitzat que no solament s’ocupava de la repressió política, sinó que va assumir el control general de l’ordre públic (robatoris, saltejadors de camins, aldarulls del camp i de la ciutat, reclutaven soldats per a l’exèrcit…).


  Felip V va arribar a comprendre mai la revolta catalana?


  No va pair mai que els catalans se li rebel·lessin, sense plantejar-se, però, les raons que podien tenir: si ell podia reclamar l’obediència dels seus súbdits, aquests podien exigir-li el compliment de les Constitucions en la lògica del pactisme. Això ajuda a comprendre per què es va negar a fer cas al seu avi i a negociar amb els catalans quan aquest, abans de la presa de Barcelona, insistia en la conveniència de posar fi a una guerra que l’arruïnava. Volia que Felip V trobés una sortida ràpida al conflicte, tal com li recomanava sovint per carta, i que fos moderat en el tracte amb els catalans, perquè tard o d’hora haurien de ser els seus súbdits. Eren recomanacions fetes des del més pur pragmatisme i a partir de la pròpia experiència política.


  I també explica per què la repressió va ser tan dura no solament el 1714, sinó de nou el 1719. Un cop signada la pau de Viena, el 1725, restablertes les relacions entre Espanya i Àustria, quan li demanaren, des de la cort imperial de Viena, que moderés el tracte envers els catalans (restabliment de les Constitucions, replantejament del cadaste, obertura de la Universitat de Barcelona), es negà a parlar-ne.


  L’any 1724 Felip V abdicà i cedí el tron al seu fill, per què?


  Se sap que el seu estat psíquic va degenerar, tenia una mena de desordre bipolar, de tal manera que va renunciar a la corona diverses vegades, una opció que va preveure a partir del 1720 i que va fer realitat el 1724, i de nou el 1728. Lluís I va rebre la corona el 1724, però va morir el mateix any. Així doncs, Felip V, empès per la seva segona dona, Isabel de Farnesio, recuperà el tron. El 1728, els senyals de pertorbació mental eren alarmants. Es llevava de nit i dormia de dia. Els ministres o no el veien durant setmanes o bé eren convocats a la matinada. Mentrestant, la seva dona anava prenent decisions que posaven per davant de tot els interessos dinàstics, especialment a Itàlia, on va col·locar el seu fill Carles, a Nàpols. I si en els anys anteriors Felip V s’havia retirat a La Granja, entre el 1729 i el 1733 s’establí a Sevilla, on va continuar fent horaris nocturns, desesperant els seus ministres, que havien d’estar disponibles fins a les sis del matí. El ministre britànic Keene, que es queixava que no hi havia govern a Espanya, deia que el rei havent sopat es posava a udolar d’una manera tan espantosa que tots els assistents havien de deixar-lo sol. El pobre cantant Farinelli, quan va esdevenir el seu terapeuta, l’home que apaivagava els seus desequilibris mentals, havia de cantar tota la nit. Aquesta imatge casa molt malament amb la que han proporcionat alguns historiadors, que presenten Felip V com un rei il·lustrat, tot i que les seves inquietuds intel·lectuals i reformistes no eren especialment rellevants. Sabem que li agradava molt caçar i que era un gran afeccionat a la música. Només cal recordar que el fiscal de Castella, Melchor de Macanaz, un dels seus homes de confiança de primera hora, es va haver d’exiliar després de la seva topada amb l’inquisidor cardenal Giudice. Per tant, és evident que a Felip V se li ha volgut construir una imatge de modernitat que realment no li escau gens.
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    A Xàtiva, es conserva aquest quadre de Felip V cap per avall al Museu de l’Almodí.

  


  És evident que la reina, Isabel de Farnesio, tenia un paper important en el regnat de Felip V.


  Tingué un paper decisiu en els llargs períodes de crisi del rei, a més de procurar que aquest no abdiqués. Però les seves dèries expansionistes a Itàlia van portar conflictes, com la guerra del 1719. Els pamflets de l’època criticaven que el rei no governava, que governava ella, i que ho feia amb criteris dinasticistes i no pas pensant en el país. Aprofitant el desgovern i l’ampli marge de maniobra de què gaudien, els ministres Alberoni i Ripperdá van provocar embolics internacionals força considerables.
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    Els catalans fidels a la causa austriacista van esperar, el 1714, que els anglesos, els seus antics aliats, els ajudarien. La darrera esperança la van posar en el rei Jordi I, que va succeir la reina Anna d’Anglaterra. Les gestions del monarca, però, van arribar tard, quan Barcelona ja havia caigut.

  


  V
 El ‘cas dels catalans’


  A escala internacional, quan se signà el tractat d’Utrecht el 1713 per finalitzar la guerra de manera formal, se seguí parlant de la situació dels catalans?


  Si bé el 1705 els anglesos, en el pacte de Gènova, havien contret l’obligació de preservar les Constitucions catalanes, a la pràctica, al cap de cinc anys se’n van desentendre. De fet, ara per ara, ni tan sols s’ha trobat el document. El coneixem perquè surt reproduït en un escrit, Record de l’Aliança, publicat el 1736, que Norbert Font i Sagué va reproduir a La Veu de Catalunya el 1898. La reina Anna d’Anglaterra, després del tractat d’Utrecht, va arribar a dir en un debat a la Cambra dels Lords que no hi havia hagut cap pacte amb els catalans. Amb tot, els whigs, els liberals, que n’havien estat els impulsors en el seu moment, van remoure el tema, que va cuejar ben bé fins a la pau de Viena del 1725. Van promoure la publicació d’impresos com Consideració del cas dels catalans i La deplorable història dels catalans, tots dos del 1714.


  Quines maniobres dugueren a terme els catalans des de Barcelona i Viena?


  La Conferència dels Comuns catalans, formada pel braç militar, la Generalitat i el Consell de Cent, va enviar diversos ambaixadors a Viena i Londres per intentar negociar o influir a Utrecht. Però no hi van poder prendre part directament. Tampoc ho van poder fer els plenipotenciaris enviats per Felip V, ja que Lluís XIV negocià en nom seu fent moltes concessions al Regne Unit a costa d’Espanya. A Londres l’erudit Pau Ignasi de Dalmases, després de passar un autèntic calvari perquè no era reconegut com a ambaixador, va aconseguir que la reina Anna el rebés gràcies als contactes dels anglesos que havien estat a Catalunya, com el general Peterborough o Mitford Crowe, que el van acompanyar en la visita i van fer de traductors. Dalmases va poder exposar-li una declaració, que es conserva, i on li diu: “Vostè, que és d’un país on regna la llibertat, entendrà molt bé els motius dels catalans que estem lluitant per la nostra llibertat”. I afegia que “al cap i a la fi, el nostre règim polític és semblant al seu”. Malgrat les diferències evidents entre el parlamentarisme britànic i el català, aquesta idea és molt interessant per veure quin era el model polític dels resistents. El seu model s’adreçava cap el parlamentarisme anglès.
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    Després de la guerra, a Anglaterra van aparèixer pamflets elaborats pels whigs contra el comportament de la reina Anna i els conservadors, els tories, per haver abandonat els catalans, malgrat el compromís adoptat el 1705 en el pacte de Gènova.

  


  I quina va ser la resposta de la reina?


  Va dir que els britànics havien fet totes les gestions oportunes amb els francesos i davant Felip V. I a la Cambra dels Lords, els whigs també van interpel·lar la reina i aquesta va respondre, cínicament, que els catalans es trobaven en aquella situació per culpa de l’emperador. Fent honor a la justícia s’ha de dir que el govern britànic va fer gestions perquè es respectessin les Constitucions, però van fracassar per la intransigència de Felip V i la conveniència, dels uns i dels altres, d’acabar la guerra. Al final, hi va desistir. Mirant la correspondència de l’ambaixador Lexington, es veu com aquest arribà a enviar cartes als resistents de Barcelona aconsellant-los que es rendissin i com, gairebé, donà suport a Felip V. El secretari d’Estat Bolingbroke va dir que “per una bagatel·la com la de la llibertat dels catalans no comprometeren la pau” i que als catalans els convenia viure en una deguda subjecció al rei.


  Però a l’agost del 1714 hi hagué un canvi de rei a Anglaterra i pujà al tron Jordi I, de la casa de Hannover, relacionada amb la de l’emperador Carles VI. Quina actitud tingué aquest monarca?


  De sobte va tenir lloc un canvi de percepció pel que fa a la guerra i al cas dels catalans. Això va acompanyat del retorn dels whigs al govern desplaçant els tories, els conservadors. Tot just nomenat rei, Jordi I va rebre els ambaixadors catalans i els va dir que donaria ordres a la flota que tenia a Maó perquè es dirigís a Barcelona i creés una mena de cinturó de seguretat, per protegir-la dels francesos, i aconseguir, com a mínim, una sortida negociada per a Barcelona i els catalans. En efecte, va escriure a París en aquests termes. A finals d’agost els ambaixadors catalans van donar la notícia als resistents, però les cartes van arribar massa tard, quan la ciutat ja havia caigut. Hi ha una carta de Dalmases, que era a Londres, en què diu: “Ja només cal que resistiu unes setmanes més”. A la pràctica es va imposar la política de fets consumats perquè, mentrestant, Barcelona va caure a les mans dels borbònics, i entre la reina Anna i el rei Jordi I hi va haver un període de regència dominat pels tories, que es van encarregar d’entretenir la qüestió i van impedir que l’ordre del nou rei es fes efectiva. Des de Viena, Vilana Perlas havia donat instruccions al marquès de Rubí, virrei de Mallorca, dient-li que si els anglesos volien Mallorca a canvi de salvar Catalunya, que els la lliurés. Per tant, la circumstància que podia haver capgirat, almenys en part, els esdeveniments hi va ser, però l’atzar, la contingència històrica, va jugar a favor dels Borbó en diverses ocasions durant la guerra. Mentrestant, Lluís XIV i Felip V es van posar molt nerviosos amb aquest canvi de rumb de Jordi I, fins que van respirar tranquils en veure que no es manifestava en cap fet concret i que la política de fets consumats es donava per bona.


  Si la flota enviada per Jordi I hagués arribat, això hauria significat el retorn del sistema polític basat en les Constitucions de Catalunya?


  No era gens fàcil perquè el tractat d’Utrecht reconeixia Felip V com a rei, però hi hauria hagut un escenari diferent en què els britànics podien haver forçat un estat de coses millor per als catalans. De fet, el rei Jordi I va enviar una carta a París en què deia de manera clara que desitjava que, sense alterar el tractat d’Utrecht, cerquessin una solució al cas dels catalans. Però el cert és que es va imposar la política de fets consumats, ja que mentrestant Barcelona havia caigut en mans dels borbònics. Els whigs pensaven que no calia sortir tan ràpid de la guerra, perquè potser podrien aconseguir més beneficis per al seu país. A partir d’aleshores va començar un període de revisió interna dels acords d’Utrecht i es va crear una comissió per investigar les negociacions de pau que van culminar en el tractat i va arribar a la conclusió que Bolingbroke i Lexington havien traït els interessos britànics i dels aliats. De resultes d’això, Bolingbroke, que havia estat el primer ministre dels tories, es va haver d’exiliar a França.


  Alguns sectors anglesos tenien mala consciència per haver abandonat els catalans, després d’haver-los animat a revoltar-se l’any 1705?


  D’una banda n’hi havia que pensaven (bona part dels whigs) que s’haurien pogut obtenir més concessions de França i Espanya en tots els sentits. Però, de l’altra, un sector dels whigs tenia, en efecte, mala consciència per com s’havia actuat. La prova és que van impulsar l’edició d’alguns impresos en què denunciaven l’abandó dels catalans, com The case of the catalans considered i The Deplorable History of the Catalans, ambdós del 1714, que carregaven fort contra el govern britànic per haver faltat a l’honor en el cas dels catalans. En concret, el segon, exaltava aquest valor amb admiració: “Ara el món ja té un nou exemple de la influència que pot exercir la llibertat en ments generoses. Ens calen exemples d’aquesta mena per a conservar l’amor d’aquella joia tan preciosa enmig dels homes, protegint-los així contra les malvades intencions d’una mena de gent que sempre cerca la manera d’esclavitzar la humanitat”.


  Costa d’entendre la mala consciència anglesa quan Anglaterra sempre ha actuat com a offshore balancer, afavorint els interessos de qui més li convé a cada moment per evitar que cap potència no tingui el domini del continent europeu.


  Tenien mala consciència per la deshonra que significava per al seu país haver-se desentès dels catalans després d’haver-los incitat a rebel·lar-se contra Felip V. Els historiadors, com és el cas de George Macaulay Trevelyan, solen fer-se ressò de l’abandó dels catalans en les seves històries del Regne Unit. Winston Churchill, per exemple, va escriure que els catalans van ser lliurats “amb amables frases diplomàtiques a la venjança del partit guanyador a Espanya”. I The New Cambridge Modern History, editada el 1971, explica l’abandó sense embuts i afegeix que els catalans van perdre les llibertats i van ser “humiliats sistemàticament”.


  A Catalunya van aparèixer pamflets com Via fora els adormits, després de la guerra, en què s’acusà Vilana Perlas i el grup de Viena de no pensar en els catalans.


  No sabem qui va redactar el Via fora els adormits, del 1734, un escrit que reflecteix la persistència de l’austriacisme després del 1714, i alhora revela una certa divisió en les seves files, entre els qui residien a Catalunya i els exiliats. És cert que molts austriacistes d’un lloc i de l’altre se sentien abandonats, però és que a Viena hi havia dos partits. L’un era el “partit espanyol”, format per austriacistes castellans, aragonesos, valencians, catalans i alguns italians; i l’altre, el “partit alemany”, format pels hereus de la política de Josep I, antic emperador i germà de Carles VI. Per tant, l’emperador Carles VI sempre havia de navegar entre dues aigües. Amb tot, Carles VI va dipositar molta confiança en Vilana Perlas, una de les persones que li va fer costat des que va desembarcar a Barcelona. Per la seva banda, el “partit alemany” li criticà la seva “utopia espanyola” i el suport a les cabòries del grup d’austriacistes exiliats. Aquest partit considerava que l’imperi havia de prioritzar la seva política al continent i als territoris propers, com Itàlia, i alhora creia que la d’Espanya era una aventura passada que calia oblidar definitivament. Aquesta tensió ajuda a entendre com és que l’emperador signà la pau de Viena el 1725, en què reconeixia Felip V com a rei d’Espanya. Ara bé, vist des de Catalunya era, certament, un abandó, tot i que la notícia va ser ben rebuda perquè podia significar un cert retorn a la normalitat i un afluixament de la repressió. Però no es pot fer una lectura simplista i victimista de tots aquests esdeveniments i concloure, com s’ha fet a vegades, que l’emperador va vendre els catalans i que Vilana Perlas era un renegat. Tot plegat és força més complex. A banda d’això, i tornant al Via fora, no podem descartar que l’autor (o un dels autors, perquè també sembla haver-n’hi un de català) fos un britànic que havia estat a Catalunya durant la guerra i que volia carregar els neulers a l’emperador.


  Així, Vilana Perlas va fer gestions per millorar la situació dels catalans?


  Cada vegada que hi havia una conjuntura a Europa que podia desestabilitzar l’ordre internacional, el grup de Viena provava de plantejar el retorn dels Àustria a Espanya, el restabliment de la Corona d’Aragó i de les llibertats catalanes. Així ho van fer en el marc de la pau de Viena del 1725. Els delegats imperials van tornar a parlar de les Constitucions catalanes i de la Corona d’Aragó, però els francesos no en van volen saber res. I fins l’ambaixador espanyol es va queixar de la insistència d’aquests. Però aleshores l’emperador Carles VI va acabar reconeixent Felip V com a rei d’Espanya i, per tant, el conflicte que va provocar la guerra de Successió va quedar liquidat. Es van acordar mesures per atenuar la repressió contra els austriacistes i per retornar-los els béns. De fet, Vilana Perlas, que era secretari de Despatx Universal pels territoris imperials d’Itàlia, va tenir un paper important a ajudar els exiliats, perquè els recursos per auxiliar-los procedien d’Itàlia i ell els administrava. Era l’ànima de l’anomenat “partit espanyol” de Viena, que mai no va deixar de pensar en els catalans. Per exemple, l’any 1727 Vilana —mitjançant l’ambaixador imperial a Madrid— demanà que es restablís la Universitat de Barcelona, que es reduís l’impacte del cadastre i que es despengés el cap d’en Moragues del Portal de Mar, que és l’únic que aconseguí d’aquestes demandes. És a dir, tot i ser un alt funcionari imperial que aleshores era comte del Sacre Imperi Romanogermànic, seguia tenint present la Corona d’Aragó i la sort dels catalans. Fins que cap a l’any 1742, quan ja havien mort Vilana Perlas, el seu secretari, Juan Amor de Soria, teòric de l’austriacisme en contra de l’absolutisme, i l’emperador Carles VI, hi hagué una llum a Viena per als austriacistes catalans.


  Es conserva el record de les institucions perdudes?


  Al llarg del segle XVIII es va guardar el record de les llibertats perdudes, tot i la repressió. S’era conscient que hi havia determinades maneres de fer política —basades en la representació en les institucions pròpies— que s’havien perdut, com també s’havien esvaït les barreres al poder absolut. I és un record viu i molt concret que reapareix constantment en dietaris, en memorials que es redacten per presentar al rei i a les autoritats borbòniques per queixar-se dels abusos fiscals i de la corrupció que hi havia als municipis. Sempre s’al·ludia al sistema abolit el 1714 com un model alternatiu a l’absolutisme vigent. El mateix passava en les revoltes que tenien lloc en les dècades centrals contra la corrupció municipal o bé en l’avalot contra les quintes del 1773. Els militars i els fiscals borbònics, d’altra banda, es queixaven d’aquest “amor a les llibertats” dels catalans, de tarannà republicà, que no desaparegué amb el pas de les dècades, i s’inquietaven per la persistència de les paraules “diputat” i “Diputació”, que els catalans aplicaven tossudament a representants del país per elevar-los queixes. La seva càrrega simbòlica (que evoca els representants de la Diputació del General abolida) els posava molt nerviosos, perquè consideraven que als vassalls “sólo incumbía la gloria de obedecer”, mentre que aquella Diputació volia formar “un cuerpo republicano incompatible con la soberanía” que volia “establecer en Barcelona una democracia contraria a las leyes y a la constitución establecida por Felipe V en la Nueva Planta de 1716”.


  A l’exili hi va haver un “austriacisme persistent”, que va tenir el millor portaveu en el comte Juan Amor de Soria, el qual va defensar l’antic sistema representatiu de les Corts davant de l’absolutisme borbònic. Podem concloure, doncs, que després de la desfeta del 1714 persisteix un fil roig que connecta amb les primeres formulacions catalanistes del XIX. I a més, com va explicar Ernest Lluch, la Il·lustració del XVIII, preocupada per projectar el país, va preparar el terreny a la Renaixença cultural i política.


  Quins enfocaments i quines memòries hi ha hagut al llarg dels segles posteriors de la guerra de Successió?


  Acabada la guerra es van posar els fonaments de l’Estat nació espanyol, que es va consolidar plenament al segle XIX. Felip V tenia les mans lliures per organitzar el poder de forma molt més planera que els seus antecessors a la corona. Alhora, va emprendre una “nova planta cultural”, basada en la llengua castellana i en la història: la creació de la Real Academia de la Lengua i la Real Academia de la Historia responen a aquest objectiu. Aleshores va imposar-se la història dels vencedors, que justificava el triomf borbònic i el càstig als vençuts per la seva rebel·lia, mentre s’establia el supòsit que el castellà i la cultura castellana eren les de tots els habitants de la monarquia, com va passar en tots els processos de construcció dels estats nació a Europa. I no solament això, sinó que una part important de la historiografia espanyola ha intentat justificar l’absolutisme borbònic com a modern, davant del sistema representatiu de la Corona d’Aragó, que és presentat com una antigalla, com un residu feudal. Abans del triomf de Felip V a Catalunya el rei tenia el poder molt limitat en un moment que els reis guanyaven atribucions en el continent europeu i hi havia un sistema polític evolucionat, en el camí del parlamentarisme, que eixamplava la seva base social donant protagonisme a la burgesia ascendent i a l’home comú en les seves institucions. Amb l’arribada de Felip V, l’Estat es va militaritzar, hi va haver un retrocés quant a representació política i va estendre’s un elevat grau de corrupció entre els regidors, corregidors i capitans generals, lliures de control.


  I una vegada entrats al segle XIX, de quina manera la Renaixença incorpora l’Onze de Setembre com a referent per al nacionalisme català?


  A partir del 1860, en ple renaixement cultural i polític, el referent patriòtic de l’Onze de Setembre va assolir una presència creixent en la literatura. Víctor Balaguer i Antoni de Bofarull, historiadors i poetes alhora, van contribuir decisivament en la construcció del mite. El tema va ser recurrent en les convocatòries dels Jocs Florals i en altres certàmens literaris: la lluita per les llibertats, l’heroisme dels resistents, la repressió van acaparar l’atenció dels nombrosos escriptors de la Renaixença, que s’hi van referir, sovint, és clar, en tons èpics. Per exemple, la novel·la històrica Vigatans i botiflers, de Maria Bell-lloc, (1878), el monòleg patriòtic d’Àngel Guimerà Mestre Oleguer (1892), els poemes “Rafael de Casanoves” de Jacint Verdaguer (1865) i “Lo fossar de les Moreres” de Frederic Soler (1884). En l’àmbit de la història, Pau Piferrer, a Recuerdos y bellezas de España, començats a publicar el 1839, ja inclou l’Onze de Setembre com una de les fites nacionals de Catalunya; Joan Cortada (1860) es referí reiteradament al sistema pactista, a la ruptura que suposà el règim borbònic i elogià fermament la monarquia pactada i “el antiguo y perfectísimo gobierno representativo de Cataluña”. Un sistema al qual atribuïa inequívocs valors de modernitat: “en orden al mecanismo y organización de nuestro antiguo gobierno representativo, nuestros mayores nada tenían que envidiar a la Inglaterra moderna”. Però també cal assenyalar la Historia del memorable sitio y bloqueo de Barcelona y heroica defensa de los fueros y privilegios de Cataluña en 1713-1714 (1871-1872), de Mateu Bruguera, així com la gran obra de Salvador Sanpere i Miquel Fin de la nación catalana (1905). Valentí Almirall també evocà el simbolisme de l’Onze de Setembre a Lo catalanisme (1886).


  És en aquest període que es comença a fer l’ofrena a l’estàtua de Rafael Casanova?


  L’Ajuntament de Barcelona ja va retre homenatge a Rafael Casanova i Antoni de Villarroel dedicant-los sengles carrers en aprovar el pla Cerdà (1860). El 1888, amb motiu de l’Exposició Universal, en el Saló de Sant Joan, en terrenys guanyats a l’enderrocada Ciutadella, s’hi emplaçà l’estàtua del conseller en cap Rafael Casanova, obra dels escultors Manuel Fuxà i Rossend Nobas. La primera manifestació popular que s’hi aplegà va ser una protesta d’estudiants organitzada per la Lliga de Catalunya, el 7 d’abril de 1889, contra el nou codi civil. A partir del 1891, la Unió Catalanista va promoure els primers homenatges al conseller i als resistents del 1714 el dia 11 de setembre. L’any 1901, després que membres de l’associació Catalunya i Avant haguessin fet l’ofrena, la policia va detenir una trentena de persones. En resposta, la Unió Catalanista organitzà una manifestació el dia 15, que reuní unes 12.000 persones i que va tenir com a punt d’arribada l’estàtua. Així s’institucionalitzà la commemoració de l’Onze de Setembre.


  En complir-se el segon centenari de l’esdeveniment, l’Ajuntament de Barcelona decidí emplaçar l’estàtua de Casanova al lloc aproximat on el conseller en cap va caure ferit, a l’encreuament entre la ronda de Sant Pere i el carrer d’Alí Bei. El projecte va ser encarregat a l’arquitecte Soler i March, i la decoració del sòcol, a l’escultor Josep Llimona. El monument va ser inaugurat el 1916. D’aleshores ençà, part de la ciutadania ha homenatjat els resistents del 1714, no pas per recordar una derrota, sinó per evocar l’esperit de llibertat i la voluntat d’autogovern. Però l’any 1939, l’estàtua de Casanova fou retirada pel règim franquista. Des d’aleshores la commemoració es va celebrar mitjançant actes clandestins que esdevingueren una manifestació de resistència democràtica i nacional. A partir del 1967 tingué el suport de Comissions Obreres, fins que el 1977 l’estàtua va ser restituïda al seu lloc.


  Hem començat la conversa entorn a la guerra de Successió parlant del perquè ha d’interessar aquest episodi al ciutadà actual. Catalunya té drets històrics?


  No falten elements o fites que justifiquin l’apel·lació als drets històrics amb vista a formular alternatives d’autogovern per a Catalunya, amb el grau que sigui, vist el retrocés polític que hem experimentat els darrers anys. Sobretot arran de la sentència del Tribunal Constitucional sobre l’Estatut (2010) que suposà la ruptura de l’esperit en què es va fonamentar la Constitució del 1978, de reconeixement de la realitat plurinacional d’Espanya. El dret civil que no va ser abolit per la Nova Planta és un testimoni incontrovertible dels drets històrics de Catalunya. L’Estatut d’Autonomia i el restabliment de les institucions de govern el 1932 i, després de la dictadura franquista, el restabliment de la Generalitat el 1977 i els Estatuts del 1979 i del 2006 també responen a aquests drets històrics, entesos com a expressió juridicoconstitucional de la seva personalitat política nacional, i no pas com una creació ex novo. Evidentment, aquests processos de “devolució” de l’autogovern no responen a dèries historicistes, sinó a la voluntat popular que ha avalat aquestes demandes, per bé que la història, la llengua, la referència a les nostres institucions i a la llarga tradició de representació política i parlamentària del nostre país hi són ben presents. La mirada al passat és fruit, per tant, del desig d’una llibertat més gran en l’àmbit col·lectiu i de l’aprofundiment de la democràcia.


  Som a les portes de la commemoració del Tricentenari de l’11 de setembre de 1714. La inauguració del Born i la celebració de múltiples activitats organitzades per l’Ajuntament i la Generalitat ens recordaran durant tot l’any aquest esdeveniment. Ens l’explicaran o ens n’oferiran interpretacions esbiaixades?


  Generalment, aquest tipus de commemoracions solen tenir un tarannà molt superficial, d’aparador, i solen ser motiu d’instrumentalització política dels governs. Només cal recordar la de la Constitució de Cadis i la de la guerra del Francès que va organitzar el govern espanyol. I és possible que la commemoració del 2014, en el context reivindicatiu nacional actual, tingui un to molt esbiaixat, que el missatge històric que se’n desprengui pequi de victimista i que rebrotin interpretacions romàntiques, idea que com a historiador i com a ciutadà no m’abelleix gens, sinó tot al contrari. M’explico: les commemoracions tenen de bo que ofereixen la possibilitat de fer suscitar l’interès del ciutadà per la història. En aquest cas, sobre un fet decisiu per al nostre país. Raó de més perquè li oferim al ciutadà una història raonada, amb matisos que l’acostin a la realitat, i no un conte ni una pel·lícula de bons i dolents, que no tingui present la multiplicitat de factors que sempre interactuen. Un discurs edulcorat i pla no ens ajuda gens a entendre el present ni, per descomptat, a construir el futur. Perquè les societats són sempre molt complexes.


  VI
 Les rutes de la guerra de Successió
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  BARCELONA


  A la plaça de Sant Jaume, al PALAU DE LA GENERALITAT, hi van tenir lloc les Corts presidides pel rei Carles III, els anys 1705 i 1706. També en el seu SALÓ DE SANT JORDI es va decidir que la ciutat resistiria davant l’exèrcit de Felip V. A l’altra banda de la plaça, al carrer Ciutat, número 2, hi havia l’antiga façana del que avui és l’Ajuntament i en el temps de la guerra era la SEU DEL CONSELL DE CENT. Seguint aquest carrer cap al mar es troba el carrer Regomir. Al número 13 es reconeixen amb claredat les perles que ressegueixen la portalada de l’antic palau, RESIDÈNCIA DE RAMON DE VILANA PERLAS, secretari d’estat de Carles III l’arxiduc, a Barcelona entre el 1705 i el 1713.


  A l’altra banda de la Via Laietana, al barri de la Ribera, es poden observar la majoria d’indrets que van ser protagonistes fa 300 anys. A la plaça del Pla de Palau, davant la Llotja, hi havia el Palau Reial, que va ser la RESIDÈNCIA DE CARLES III durant la seva estada a la ciutat. Un incendi el va destruir a les acaballes del segle XIX i avui només el podem imaginar. A tocar, s’obre l’espai que concentra la càrrega emocional més important, el FOSSAR DE LES MORERES. Aquí van ser enterrades la majoria de víctimes dels resistents del setge borbònic. Un peveter polèmic i sempre encès les recorda. Davant seu, l’ESGLÉSIA DE SANTA MARIA DEL MAR va veure la ratificació del matrimoni entre Carles III i Elisabet Cristina de BrunsvicWolfenbüttel, l’any 1708.


  Darrere l’absis de Santa Maria del Mar s’obre el passeig del Born, el centre neuràlgic de la vida del barri. El número 20 d’un dels carrers que hi neix, el de Montcada, acull el Palau Dalmases, la casa de qui va ser ambaixador dels Comuns a Londres, Pau Ignasi de Dalmases, que entre el 1700 i el 1703 va ser la seu de l’ACADÈMIA DELS DESCONFIATS. Al final del passeig del Born, oposat a Santa Maria del Mar, el mercat del Born conserva les restes arqueològiques del que l’any 1714 eren les CASES DE LA RIBERA, que els borbònics van fer enderrocar per deixar un espai ampli de visibilitat entre la ciutat i la CIUTADELLA, la construcció militar encarregada d’evitar una nova insurrecció dels barcelonins. Avui, de la construcció, en queden només l’arsenal, que acull el Parlament de Catalunya, el Palau del Governador, que és la seu de l’Institut Verdaguer, i una capella adjacent. El darrer punt d’interès de la ciutat es troba davant per davant del Museu d’Història de Catalunya, camí de la Barceloneta. Es tracta de la plaça de Pau Vila, on antigament hi havia el PORTAL DE MAR i d’on va penjar el cap del general Moragues durant dotze anys.
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  MOIÀ


  En una CASA PAIRAL de Moià, cap al 1669, va néixer RAFAEL CASANOVA. Aquí hi ha el MUSEU DE RAFAEL CASANOVA, on es poden conèixer tots els aspectes de la vida de qui fou el darrer conseller en cap de la ciutat de Barcelona els anys 1713-14, però també com era Moià a l’època moderna.


  MASIES DE RODA


  Prop de Manlleu hi ha la MASIA DEL BAC, una de les cases pairals més antigues d’Osona, i on va viure Francesc Macià i Ambert, polític austriacista i guerriller, conegut com a Bac de Roda, un dels “vigatans” més prestigiosos que va morir penjat a Vic pels borbònics.


  PRATS DE REI


  Prop de Manresa s’alça la TORRE DE LA MANRESANA, el darrer element que es conserva d’un antic castell medieval. El terme dels Prats de Rei fou l’escenari d’una important batalla a la tardor de 1711 que va enfrontar els austriacistes dirigits pel mariscal Guido von Starhemberg, amb uns 22.000 soldats, i els borbònics comandats pel duc de Vendôme, amb uns 35.000 homes. Starhemberg va seguir els esdeveniments des d’aquesta torre, amb el seu estat major instal·lat en una masia propera. Les seves tropes eren a Can Selva i Puigforner, mentre que les de Vendôme eren disposades entre Calaf i Sant Martí Sesgueioles. L’objectiu borbònic era controlar l’altiplà per facilitar l’atac definitiu contra Cardona. La victòria d’Starhemberg poc abans de Nadal, que va obligar els borbònics a recular cap a Lleida, fou el darrer gran triomf dels austriacistes.


  CARDONA


  El CASTELL d’aquesta vila va ser un dels escenaris més destacats de tota la guerra disputada a Catalunya. La tardor del 1711 els borbònics van apoderar-se de Cardona, però no pas de la fortalesa malgrat la batuda a canonades durant trenta-quatre dies. En aquesta ocasió la victòria austriacista en la batalla de la Torre de la Manresana va permetre enviar ajut i posar fi al setge. A més, a la tardor del 1713, mentre transcorrien els primers mesos del setge de Barcelona, el governador militar Manuel Desvalls i els seus homes van resistir diversos embats borbònics. Una de les condicions de rendició de Barcelona, però, fou el lliurament de la plaça, i així es va fer el 18 de setembre de 1714. El castell es pot visitar i és també un hotel.


  CERVERA


  La UNIVERSITAT DE CERVERA, erigida el 1717, constitueix el record més viu dels propòsits dels borbònics, que la van convertir en l’únic centre d’estudis superiors del Principat, després de suprimir les altres sis universitats que hi havia a l’època. Era, per tant, una forma de controlar l’ensenyament superior al Principat. L’edifici és una de les obres emblemàtiques de l’arquitectura civil catalana del segle XVIII. Hi destaquen les façanes tant exterior com interior. El primer curs acadèmic que s’hi va fer fou el de 1740-41. La universitat va arribar a tenir dos mil alumnes, entre els quals Jaume Balmes, Narcís Monturiol i Joan Prim. També va representar una embranzida econòmica per a la ciutat.


  LLEIDA


  La capital del Segrià va capitular a mitjan novembre del 1707 davant la manca de reforços i sense poder fer front a un contingent d’uns 30.000 soldats borbònics. La ciutat va patir una repressió terrible que va deixar un record de sang i foc entre els habitants. Una de les primeres mesures dels borbònics fou prendre la SEU VELLA, catedral de Lleida aleshores, que en aquells moments va esdevenir hospital. Les noves autoritats la van convertir en presó i a partir del 1749, en caserna militar.


  Al PAÍS VALENCIÀ destaca la CATEDRAL DE VALÈNCIA, on Carles III, l’arxiduc, jurà els furs el 10 d’octubre de 1706; DÉNIA, on Carles III fou proclamat rei de València, i ALTEA, on les tropes austriacistes van desembarcar l’agost del 1705. Finalment, de les ILLES BALEARS, l’indret més destacat és el port de MAÓ, a Menorca, que va tenir un paper estratègic durant la guerra i va passar a mans dels aliats l’octubre del 1706.


  VII
 Qui és qui a la guerra de Successió?


  CARLES II (Madrid, 1661-1700). Conegut com l’Embruixat fou rei de la monarquia hispànica des del 1665 i fins a la seva mort. Amb ell es tancà la dinastia de la casa dels Àustria i la seva successió conduí a la guerra entre Felip V i l’arxiduc Carles. Era el fill menor de Felip IV. Els matrimonis consanguinis de la seva família li van comportar nombroses malalties, a més de ser estèril, si bé es va casar a Burgos el 1670 amb Maria Lluïsa d’Orleans i, a continuació, el 1690, a Valladolid, amb Marianna del Palatinat-Neuburg. Els seus darrers anys va voler governar personalment, però fou de fet la seva segona esposa i l’arquebisbe de Toledo, el cardenal Luis Fernández de Portocarrero, qui ho feren. Aquesta situació i la mort sense hereu van derivar en la pugna per succeir-lo.


  Bàndol austriacista


  CARLES III D’ÀUSTRIA (Viena, 1685-1740). Segon fill de l’emperador Leopold I i la seva tercera esposa Elionor del Palatinat-Neuburg. Per línia paterna era nét de l’emperador romanogermànic Ferran III i de la infanta Maria Anna d’Espanya. Essent arxiduc va reclamar la corona de la monarquia hispànica, i el 1705 va embarcar amb un exèrcit aliat a Lisboa cap al Mediterrani. El 22 d’agost de 1705 va arribar a Barcelona. El 7 de novembre, l’arxiduc va jurar les Constitucions catalanes i va ser proclamat rei amb el nom de Carles III d’Habsburg. Quan la guerra ja era quasi perduda, el seu germà, l’emperador Josep I, emperador romanogermànic, va morir, i la successió del tron va recaure en ell. Aquest fet va provocar un canvi en el suport de les potències europees a la seva reclamació. El 1711 va ser coronat, com a Carles VI, emperador del Sacre Imperi Romanogermànic. No va renunciar a la corona hispana fins al 1725 pel tractat de Viena.


  JORDI DE HESSEN (Darmstadt, Hessen, 1669-Barcelona, 1705). Guanyà prestigi com a militar lluitant contra els otomans i fou ascendit a general major de l’exèrcit alemany de Leopold I, on destacà a la guerra dels Nou Anys. L’any 1698 Carles II el nomenà lloctinent de Catalunya després que ajudés a alliberar Barcelona de les tropes franceses. L’any 1701 Felip V el destituí i el príncep Jordi, com era conegut, esdevingué un dels principals conspiradors contra seu. El 1704 va provar d’apoderar-se de la ciutat de Barcelona però fracassà. A l’agost d’aquell any fou nomenat governador de Gibraltar, guanyat pels austriacistes. A la tardor del 1705 tornà a participar, ara al costat d’un estol anglès, en la conquesta de Barcelona, que aconseguí alliberar. En l’atac al castell de Montjuïc fou ferit de mort. Una vegada rendida la ciutat, però, no visqué prou per veure entrar l’arxiduc Carles. El seu enterrament, al convent dels Josepets de Gràcia, fou multitudinari. En el record popular deixà una imatge d’autèntic heroi.


  RAMON DE VILANA PERLAS (Oliana, 1663-Viena, 1741). Doctor en dret i notari, estava vinculat a l’influent notari Francesc Reverter. Va formar part de la Coronela entre el 1694 i el 1697, en la guerra contra França. El 1704 el virrei de Catalunya, Velasco, l’empresonà acusant-lo de conspiració. Quan les tropes de Jordi de Hessen van alliberar Barcelona el 1705 ja era un clar austriacista. Féu el parlament de salutació en nom del Braç Reial quan Carles III jurà les Constitucions catalanes. El nou rei el nomenà secretari. El 1707 Vilana esdevingué secretari de Despatx Universal, la qual cosa el dotà d’una influència en les decisions polítiques, fins i tot a Viena, fins al 1740. El 1710, per recompensar els seus serveis, fou nomenat marquès de Rialp. A les acaballes de la guerra, quan Carles III marxà per fer-se càrrec de la corona imperial, Vilana Perlas es quedà a Barcelona amb la reina regent, Elisabet Cristina de Brunsvic-Wolfenbüttel. Marxà després que ella, el 1713, i s’instal·là a Viena. Com a secretari d’estat va defensar els exiliats i, en general, va procurar per la sort dels catalans.


  PAU IGNASI DE DALMASES I ROS (Barcelona, 1670-1718). Noble i erudit català. El 1690 es casà amb Maria de Vilana de Cordelles i de Giúdice i va fer construir la seva residència, el Palau Dalmases, al carrer de Montcada. El 1692 fou nomenat cavaller per Carles II. Amb altres catorze erudits va crear el 1700 l’Acadèmia dels Desconfiats, de la qual era arxiver. El 1701, Felip V el nomenà cronista del Principat de Catalunya. El 1704 va ser declarat sospitós d’austriacisme i va ser empresonat. Alliberat amb l’entrada de l’arxiduc, el 1709 Carles III va nomenar-lo marquès de Vilallonga. Després fou destinat a Anglaterra com a ambaixador, desenvolupant importants gestions, entre el 1713 i el 1714 a Londres, on va ser rebut per la reina Anna. Quan el seu bàndol va perdre la guerra va demanar a Felip V de poder tornar i una vegada a Barcelona va dedicar-se a tasques acadèmiques. Va deixar inèdita la seva Història de Catalunya.


  JOSEP MORAGUES (Sant Hilari de Sacalm, 1669-Barcelona, 1715). Procedent d’una família benestant de pagesos va lluitar contra els francesos durant la guerra dels Nou Anys. Aviat va relacionar-se amb el grup dels “vigatans” —de la Plana de Vic— contraris a les constants incursions de l’exèrcit francès en terres catalanes. Sembla que això va dur-lo a simpatitzar per la causa austriacista. Va comandar diverses companyies de miquelets. El 1707 va ser nomenat governador de la fortalesa militar de la Seu d’Urgell que protegia la frontera. El 1713 va rendir la plaça a les tropes borbòniques, però va continuar lluitant al centre de Catalunya. Al setembre del 1714, després de defensar la fortalesa de Cardona del setge que patia, va acollir-se a la capitulació i va marxar a Sort, on tenia terres. Una vegada rendida també Barcelona fou reclamat per la nova autoritat, que li va requisar la documentació. Fou traït quan des del seu amagatall a Montjuïc provava de fugir cap a Menorca, encara no ocupada pels borbònics. Torturat i executat el 27 de març de 1715, el seu cap fou exposat en una gàbia de ferro al Portal de Mar durant dotze anys.


  NARCÍS FELIU DE LA PENYA (Barcelona, ?-1710). Advocat, historiador i economista. Defensor dels interessos industrials catalans, especialment els tèxtils, i de la creació d’una gran companyia de comerç a l’estil holandès i contrari a l’entrada de productes francesos, en un moment d’inici de la recuperació econòmica després de la crisi del segle XVII. El 1683 publicà el Fénix de Cataluña, l’obra més representativa del moment històric i del seu ideari. Després d’haver participat, el 1697, en la defensa de Barcelona contra els francesos, prengué partit per Carles III. Lloava Carles II, el darrer Àustria, com un rei excel·lent, encara que considerava les concessions atorgades per Felip V de Castella a la cort de 1701-1702 com un primer pas per a futures reivindicacions. Fou perseguit i empresonat entre el juny del 1704 i el triomf austriacista de l’octubre del 1705. Declinà ser secretari de Carles III. El 1706 fou nomenat advocat del rei. El 1709 publicà Anales de Cataluña. Fou el representant més conegut de la generació del 1680 i del projectisme català, que cercava alhora el redreç polític i econòmic del Principat. La seva mort significà la pèrdua d’un dels dirigents de primera hora i més qualificats de l’austriacisme.


  JOAN BAPTISTA BASSET (Alboraia, 1654-Segòvia, 1728). Enginyer, formava part de l’exèrcit de l’arxiduc Carles d’Àustria i havia combatut per ell a Milà i Hongria. L’agost del 1705 va desembarcar a Dénia des d’on va aconseguir arribar a València. Allí va proclamar rei Carles III. Després va organitzar amb èxit la defensa de Xàtiva al febrer del 1706. Va capitanejar els maulets (llauradors valencians) i va ser la figura més emblemàtica de la revolta valenciana contra Felip V. Amb tot, i per haver promès als valencians l’exempció de càrregues i tributs senyorials, va ser jutjat i empresonat pel mateix Carles III. Arran de la derrota a Almansa dels austriacistes, el 25 d’abril de 1707, va ser alliberat per contribuir a reorganitzar l’exèrcit. Només pogué, però, agrupar-ne part per a la defensa de la ciutat de Barcelona, on va romandre fins a la caiguda de la ciutat. Va ser detingut deu dies després junt amb una vintena de caps militars austriacistes, entre els quals també Antoni de Villarroel. Basset passà per diverses presons, fins a arribar a la de Segòvia. Fou alliberat el 1724 a causa dels seu mal estat de salut a condició que no sortís de la ciutat, on va morir quatre anys després.


  RAFAEL CASANOVA (Moià, 1660-Sant Boi de Llobregat, 1743). Fill d’un propietari rural de Moià, va estudiar lleis a Barcelona. El 1706 va passar a ocupar el càrrec de conseller tercer de la ciutat. Un càrrec de durada anual. L’any següent, Carles III el nomenà ciutadà honrat de Barcelona i d’aquesta manera va poder assistir com a membre del Braç Reial a les sessions de la Junta de Braços el 30 de juny de 1713. En aquestes sessions es va decidir que Catalunya no es rendís, malgrat que les potències aliades i Felip V havien signat el tractat d’Utrecht. Una vegada decidit de continuar la guerra, Casanova fou una de les cinc persones designades per estudiar les propostes del comandant general de l’exèrcit del Principat, Antoni de Villarroel. Un d’aquests membres era el conseller en cap de Barcelona, la màxima autoritat de la ciutat, i quan aquest, al novembre del 1713, va finalitzar el mandat Casanova n’agafà el relleu. Amb el càrrec, Casanova també va adquirir el grau de coronel de la Coronela, la milícia ciutadana. Brandant la bandera de santa Eulàlia va participar en la defensa de l’atac final del setge de Barcelona al setembre del 1714 ordenat pel duc de Berwick i fou ferit en una cuixa. Després de rendida la ciutat, els béns de Casanova foren embargats. Una vegada guarit de la ferida va dedicar-se a l’advocacia a Sant Boi.


  ANTONI DE VILLARROEL (Vilanova de los Infantes, Galícia, 1656-La Corunya, 1726). Fill de militar gallec i mare asturiana. Militar de carrera, va defensar Barcelona dels francesos. Primer lluità a les ordres de Felip V, però canvià de bàndol i Carles III el va nomenar tinent mariscal. Fou nomenat cap suprem de les forces catalanes i defensà la ciutat de Barcelona del setge borbònic els anys 1713 i 1714. Va provar de dimitir quan la junta de guerra, amb Casanova i Basset, entre altres membres, no va acceptar la rendició als borbònics que ell proposava. Amb tot, va lluitar l’11 de setembre i va ser ferit. Fou detingut junt amb altres caps militars acabat el setge i empresonat a Alacant i després a la Corunya. Va morir, després de ser alliberat, a conseqüència del seu estat de salut precari, ja que a la presó la cel·la s’inundava amb l’aigua del mar, fet que li va provocar una paràlisi total de les cames.


  SEBASTIÀ DE DALMAU I OLLER (Barcelona, 1682-Viena, 1762). Fill d’un ric comerciant, durant el 1704 ja formava part dels nuclis de conspiració austriacista però fou descobert i empresonat pel virrei Velasco. Aconseguí la llibertat el 1705 amb l’entrada de les tropes austriacistes a Barcelona. Carles III li concedí aleshores el privilegi de cavaller i el 1706 fou nomenat capità de la Coronela. El 1713 aixecà el regiment de la Fe, una unitat de cavalleria. Dalmau formà part al llarg del setge de Barcelona de les juntes de defensa de la ciutat i dels subministraments per mantenir la resistència. Ocupada Barcelona, fou empresonat durant quinze anys en diverses presons. L’any 1725, d’acord amb el tractat de Viena que alliberava els presoners de guerra, sortí en llibertat i s’exilià a Viena, on fou nomenat tinent general de cavalleria. Els seus fills romangueren a Barcelona. El gran obtingué de Felip V el privilegi de cavaller.


  MANUEL DESVALLS (El Poal, Pla d’Urgell, 1674-Viena, 1774). A vint anys va participar com a capità en la guerra de la Lliga d’Augsburg contra França. A la mort de Carles II es mostrà partidari de l’arxiduc Carles, junt amb el seu germà Antoni Desvalls, marquès del Poal. El 1705 dirigí l’alçament austriacista a l’Urgell i la Segarra i la presa de Lleida. El 1709 fou nomenat governador del castell de Cardona i dirigí les defenses dels setges del 1711 i 1713. A la caiguda de Cardona s’embarcà cap a Gènova i després a Mallorca. Exercí un temps de governador d’Eivissa, sota domini de Carles VI. Més tard fou ascendit a capità general i lluità a la guerra d’Hongria contra els turcs. La filla de l’emperador, Maria Teresa, el nomenà camarlenc a la cort de Viena.


  Bàndol borbònic


  FELIP IV D’ARAGÓ I V DE CASTELLA (Versalles, 1683-Madrid, 1746). Nét de Lluís XIV i de la infanta Maria Teresa d’Espanya, oncle del rei Lluís XV de França. Fou rei de la monarquia hispànica entre el 1700 i el 1746, rei de Nàpols (1700-1707), de Sicília (1700-1713) i de Milà (1700-1706). Primer monarca Borbó del Regne d’Espanya, instaurador de l’absolutisme importat de França. Es casà a Figueres el 1701 amb Maria Lluïsa de Savoia, filla de Víctor Amadeu II de Savoia, i tingué quatre fills, dos dels quals, Lluís I i Ferran VI, foren reis d’Espanya. L’any 1714 es casà en segones núpcies amb Isabel Farnese i tingué sis fills, dels quals un, Carles III, també fou rei. Una vegada guanyada la guerra de Successió va emprendre una profunda reforma administrativa de l’Estat, marcadament centralitzadora. L’any 1716 signà el decret de Nova Planta de Catalunya. El 1724 abdicà a favor del seu fill Lluís I per tal de regnar a França. Però la mort d’aquest poc després va fer que tornés al tron espanyol. El va succeir Ferran VI.


  LLUÍS XIV (Saint-Germain-en-Laye, 1638-Versalles, 1715). Conegut com el rei Sol o Lluís el Gran. Fou rei de França i Navarra des del 1643 i fins a la seva mort, i comte de Barcelona entre el 1643 i el 1652. Tot i heretar la corona quan era un infant, no va governar pròpiament fins a la mort del cardenal Mazzarino l’any 1661. El seu regnat ha estat el més llarg de la història de França i un dels més longeus d’entre la majoria de monarquies. Esdevingué l’arquetip de monarca absolutista. Tingué un paper decisiu en l’ajut al seu nét Felip en la consecució del tron hispànic. En morir, deixà França en un estat de ruïna, a conseqüència de les despeses ocasionades per la guerra de Successió.


  FRANCISCO ANTONIO FERNÁNDEZ DE VELASCO (?-?). Fou virrei de Catalunya durant el regnat de Carles II (1696-1697) i durant el de Felip V (1703-1705). Aquest darrer com a substitut de Jordi de Hessen. El 1704 aconseguí aturar un primer intent de conspiració de Barcelona, però va haver de rendir-se davant el segon, el 1705, en què Hessen va morir.


  JAMES FITZ-JAMES, I DUC DE BERWICK (Molins, Borbonès, 1670-Philippsburg, Württemberg, 1734). Militar anglès al servei de França, on havia estat educat. El 1693 era tinent general de l’exèrcit i es naturalitzà francès. El 1704 fou enviat per Lluís XIV a participar en la guerra de Successió. Felip V el nomenà gran d’Espanya. Va preparar la invasió de Portugal, però fou substituït pel mariscal comte de Tessé. Anà un temps a lluitar contra els camisards al Llenguadoc i el rei Sol el nomenà mariscal de França. Després tornà a Espanya per assumir el comandament de l’exèrcit. Recuperà Madrid i vencé a Almansa. Després d’un període fora, tornà per dirigir el setge i presa de Barcelona, fet que aconseguí l’11 de setembre de 1714. Ordenà dissoldre la Generalitat i el Consell de Cent, rebutjà el càrrec de vicari general de la Corona de CatalunyaAragó que li oferia Felip V i se’n tornà a França. Al cap dels anys, a l’inici de la guerra de successió de Polònia, va morir d’una canonada al setge de Philippsburg.


  LUIS MANUEL FERNÁNDEZ DE PORTOCARREROBOCANEGRA (Palma del Río, 1635-Toledo, 1709). Eclesiàstic, nomenat cardenal l’any 1669, arquebisbe de Toledo i conseller d’Estat de Carles II. Volia que Josep Ferran de Baviera succeís l’Embruixat, però en morir aquest va decantar-se per la branca borbònica. Ho féu així pel fet de considerar que només amb Felip es podria mantenir la integritat territorial espanyola, tenint el suport de França. Va encarregar-se de governar Espanya durant la guerra de Successió mentre Felip V era absent. Una vegada aquest agafà les regnes del poder va desfer-se del cardenal, que es rebel·là en sentir-se menyspreat per tot el que havia fet per aconseguir que Felip fos rei. Portocarrero es passà aleshores al bàndol austriacista i Felip V el desterrà a Toledo, on va morir.
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 AISA


  Retrat de Felip V d’Espanya (1700). Hyacinthe Rigaud.
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  Retrat de Luis Manuel Fernández de Portocarrero.
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  L’emperador Carles VI (Carles d’Àustria) a l’insigne ordre del toisó d’or.
 Pintura contemporània anònima.
 Album/akg-images


  Nenias Reales, de l’Acadèmia dels Desconfiats, 1701.


  Biblioteca de Catalunya


  Palau Dalmases.
 Fototeca.cat - Gabriel Serra


  Pau Ignasi de Dalmases.
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  Album/Erich Lessing
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 Fototeca.cat


  Coberta del Despertador de Catalunya (1713).
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  Princesa d’Orsini.
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  Isabel de Farnesio.
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  La reina regent Elisabet Cristina de Brunsvic, esposa de Carles d’Àustria, embarca al port de Barcelona cap a Alemanya, 1713.
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  Signatura d’Antoni de Villarroel.
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  Plànol de la ciutat de Barcelona assetjada per les tropes del duc de Berwick (11 de setembre de 1714).
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  Setge de Barcelona. Plànol francès de la ciutat amb la situació de les tropes de Lluís XIV, 1713.


  AISA


  Detall d’un gravat sobre l’11 de setembre, del s. XIX.
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  Gravat de Martin Engelbrecht a partir d’un dibuix de Rigaud sobre el setge de Barcelona (1714).


  Museu d’Història de la Ciutat. Barcelona.
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  Gravat de Martin Engelbrecht a partir d’un dibuix de Rigaud sobre l’assalt de Barcelona (11 de setembre de 1714).
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 AISA


  Quadre d’Antoni Estruch i Bros: 11 de setembre de 1714.
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  Sebastià Dalmau i Oller.
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  Manuel Desvalls i de Vergós, en un gravat de l’època, Institut Municipal d’Història de Barcelona.
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  Bust de Josep Moragues situat en un jardinet a la pujada de la plaça major de Sort.
 Wikipèdia.
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  Decret de Nova Planta (1716).
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  Mapa de Catalunya elaborat per Josep Aparici, 2a edició del 1769, Cartoteca de Catalunya.
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  Pàgina del cadastre, J. Patiño, 1717.
 Arxiu de la Corona d’Aragó - Gabriel Serra


  Universitat de Cervera.


  Francesc Parcerisa. Gravat del s. XIX.
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  Plànol de la Ciutadella de Barcelona, 1715.
 El Born CC - Juan Álvaro González


  Excavacions al mercat del Born (2004).


  Ajuntament de Barcelona


  Gravat del plànol de la projectada ciutat de la “Nova Barcelona” o Carlobagen, al Banat de Temesvár, Hongria (actual Vojvodina, regió autònoma de Sèrbia).


  Hofkammerarchiv


  Estàtua a Capçanes dedicada a Pere Joan Barceló i Anguera, conegut com el Carrasclet, fill del poble.
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  Retrat de Felip V del Museu de l’Almodí de Xàtiva


  Record de l’Aliança feta al sereníssim Jordi August (1736).
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    JOAQUIM ALBAREDA i SALVADÓ (Manlleu, 1957) és un historiador català, catedràtic d’Història Moderna de la Universitat Pompeu Fabra. Ha estat director de l’Institut Universitari d’Història Jaume Vicens Vives entre el 2007 i 2013. Durant els últims anys, ha centrat la seva investigació en la guerra de Successió d’Espanya (1705-1714) i en la història política del segle XVIII. Autor, entre altres treballs, d’Els catalans i Felip V (1993, IV Premi Internacional Jaume Vicens Vives de Ciències Socials), Història de la Catalunya moderna (1999, amb Pere Gifre), La Guerra de Successió i l’Onze de Setembre (2000), Felipe V y el triunfo del absolutismo. Cataluña en un conflicto europeo (1700-1714) (2002), El cas dels catalans. La conducta dels aliats arran de la guerra de Successió (1705-1742) (2005), La guerra de Sucesión (1700-1714) (2010); i ha coordinat els llibres col·lectius Del patriotisme al catalanisme. Societat i política (segles XVI-XIX) (2001) i Una relació difícil. Catalunya i l’Espanya moderna (segles XVII-XXI) (2007) i Catalunya, nació d’Europa (2013).
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    JOAN ESCULIES i SERRAT (Manresa, 1976) és un historiador, periodista i escriptor català. Doctor en història per la Universitat Pompeu Fabra. Màster en nacionalisme i conflicte ètnic pel Birkbeck College de la Universitat de Londres. Llicenciat en Periodisme per la Universitat Internacional de Catalunya i en Biologia per la Universitat de Barcelona. Ha col·laborat en diversos mitjans de comunicació, com ara els diaris Ara (2011-2021), El País (2017-2021) i La Vanguardia (des de 2021). És autor de diversos assajos i llibres de divulgació històrica, com ara Joan Solé i Pla, un separatista entre Macià i Companys (2011), Josep Tarradellas (1899-1936). Dels orígens a la República (2012), Via fora, lladres! El separatisme català i el teatre patriòtic (2014), Evitar l’error de Companys! Tarradellas i la lliçó dels Fets d’Octubre (2014), Josep Andreu Abelló. Els clarobscurs del catalanisme (2015), A la recerca de Prat de la Riba (2017), Josep Fontbernat. El conseller de Tarradellas (2017), Ernest Lluch: biografia d’un intel·lectual agitador (2018, Premi Gaziel de biografies i memòries) o Tarradellas, una certa idea de Catalunya (2022). En el camp de la ficció, ha publicat L’ocell de la pluja (2003, premi Ciutat d’Elx de narrativa) i Tràilers (2006, Premi Mercè Rodoreda de contes i narracions).
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